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hivatal és nyomda

CIvi.Koloífvár.St. Baron 
L. Pop (Brassai-utca) 10.

Telefon: Szerkesztőség 
es hadóhivatal — £-77 
7s. N. Sz. — — 558
A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cim-
zendök. Kéziratokat nem 

adunk vissza

ELŐ Ff Z ÉTÉ Sf ARAK 
Romániában

Egész évre — — 620 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára, pályaud­
varon és vidéken is, 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 20 ele 
Egy szám — 1*20 ck
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A kongresszus harmadik napja
«mm _í ___ - - ®Tízezer ff?"*?**?!"“0 agy évben mórtnem "Ráépítés. Bókohangok az arab 

ke. dóshon. Egységes, egy ttes ós békés kuli"rmunkét
Mindenkit meg kell nyerni a Palesztina-eszmének

(Karlsbad, augusztus 10. Az Uj Kelet tudó 
sitójátó!.) A szerdai l :ést az sáltalános vita f#g 
laka le, amelyet mindenki feszült érdeklődéssel
hallgatott végig. A vendégek között feltűnt 
Schlouch, a Sorbonne tanára, aki tudvalévőié^ 
a Yaad eumi megbízásából a palesztinai régi- 
ségi kutatásokat végzi. Minthogy Párisban a 
német követség megtagadta tőle az átutazási 
vízumot, a francia kormány repülőgépet bocsá­
tott rendelkezésére, amellyel néhány óra alatt 
tette meg a Paris és Karlsbad közötti légi utat.

Az ülésen Meir elnökölt és az általános 
nta első szónokaként az angol cionisták meg­
bízásából

Morris Meyer
beszélt. Tiltakozott az ellen, mintha Angliában 
a cionizmus érdekében semmi sem történne 
és nagyon kínosan érintette Ussi kin jelentése 
a Palesztina-munkáró 1, amelyben több volt 
a kritika, mint a tárgyilagosság. Nem szabau 
elfelejteni, hogy Palesztina nemcsak a zsidó 
gyarmatosítás országa, hanem egyúttal

a zsidóság szellemének vára.
A várakat pedig tudvalevőleg csakis teljes eevséz 
mellett lehet védelmezni. A kntika ezúttal" — 
mondotta a szónok — valósággal lázitáe.

Számszerűen mutatja ki, hogy harmincnégy- 
sier több földet vásároltunk, mint amennyit el­
adtunk. A jiddisül beszélő 'szónok egyébként cso­
portja nevében csatlakozik Weizmann követelései­
hez. Meg kell mutatni azokat a perspektívákat, 
hogy miként lehet majd megszerezni az újjáépí­
tésre szükséges anyagi eszközöket.

Tízezer bevándorló egy évben még nem 
jelenti az újjáépítést.

Kevés a bevándorló és kevés az újjáépítés 
munkája. Ennek más következménye nem is lehet, 
mint politikánk gyengülése. Csakis egy belső rege­
neráció képéé bennünket megvédelmezni, ««aItím az

tartására vonatkozólag Erec Jiszraelben még nem 
vitték keresztül

— Ha már a Tórát nem tartjuk meg, 
legalább tartsuk meg a kongresszus elhatározá­
sait. Fájlalja, hogy a mi z rác hi chalucok mun­
kája elé akadályokat gördítenek. (Tiltakozó 
larma a baloldalon.) Vannak vallásos munkások, 
akik a többiekkel nem akarnak együtt munkál­
kodni (közbeszólások: ezek sztrájtörők !) Voltak 
esetek, hogy vallásos munkásokat megtámadtak.

Schweiger (Ceire Cion.) Az egész kon­
gresszus előtt kijelentem, hogy Ön szemtelenül 
hazudott. (Óriási zaj.) Önök hívták a rendőr­
séget, amelyet zsidó munkásokra szabadítottak.

Ben Zwi, aki az elnöklést vállalta, felkéri 
a kongresszus tagjait, hogy a tárgyalások ered­
ményessége érdekében tartsák meg a formákat.

a lárma azonban tovább is tart. A 
mizrachi több delegátusa előre törtet az elnöki 
emelvény felé és heves közbeszólásokka; 
ostromolják a baloldalt. Miután a csend 
iielyreállott

Herman Struck (Mizraohi) 
emelkedik szólásra. Protestál az elnök maga­
tartása ellen és követeli, hogy hagyja el 
helyét. Kaplanszky (Póale Cion) megvédi az 
elnököt a támadásokkal szemben. Az elnök 
kijelentette, hogy ezt az ügyet nem lehet így 
elintézni, — zsidó munkás véréről beszéltünk 
és ezt az ügyet teljesen fel kell deríteni. Fel­
kéri Meir Berlint beszéde folytatására.

Szónok »követeli, hogy ne csak gimnáziu­
mokat építsenek, hanem bet hamidrást is. 
Weizmann is igazolhatja, hogy a Palesztina- 
adakozások javarésze vallásos zsidóktól ered. 
A beszédet a jobboldal lelkesen megéljenezte.

A délutáni ülésen
Grünbaum lengyel ellenzéki vezér

támadta az intézőbizottság politikáját.
Dr. Hantke a német cionisták nevébenerők koncentrációja és a Keren Hajjeszód megszi- 

lárditása vihet bennünket előre. A széles tömegek j fejtette ki a cionizmus mai politikáját amely
kötelessége emelni a Keren Hajjeszód aktivitását. 
A szólok kritizálja az execu tivét, amely hiányával 
716 a komoly vezetésnek és amely nem érti meg 
1 Keren Hajjeezód legbeusöbb lényegét. Most 
^eizmannt bűnbakul választottuk ki, de ö és a 
megette álló csoport soha nem fogják elfelejteni 
Weizmann érdemeit.

Dr. J. Gottlieb, a lengyelországi cionisták 
tevében szintén jiddisül emlékezik meg az utolsó 
politikai eseményekről, amelyek kétségtelenül arra 
engednek következtetni, hogy jogainkat megceor- 
fcitani igyekeznek. Kárhoztatja

a bevándorlás korlátozását és tiltakozik 
ellene, de egyúttal fájdalmasan kell meg­
állapítania, hogy a zsidóság is bűnös 
abban, hogy a bevándorlást nem lehe­

tett fokozni.
k Jewish Agency kiszélesítését kívánja és ebben 
4 cionizmus regenerálódását látja.

Vihar Me ír Boriin
beszéde nyomén

Meir Berlin (Newyork) a mizrachi nevében 
**^1 tel. Idézi Ussiskin szavait, hegy „embe- 
rekre, pénzre és kultorara“ van szükségünk. A 
'orrendet meg kell fordítani. Mindenekelőtt kul- 

kell. Ami Amerikában eddig- törtédt, az a 
^tkának egy minimuma. A szónok kifogásolja, 
‘JZ. ä kongresszusi határozatokat a szombat meg-

nem irányulhat másra, mint a kiküzdött po­
zíciók megtartására. Hangsúlyozni kell, hogy 
a munka előbbre vitel ének föfeltétele az exe- 
kutive férfiai iránt való teljes bizalom. A Bal- 
four-deklaráció igenis komoly alap és el kell 
ismernünk, hogy a népszövetség és az angol 
kormány a zsidó nép iránt komoly kötelezett­
ségeket vállalt.

A ohalucl gondolat
Az arabkérdésben szónok véleménye sze" 

rint nincs más megoldás
mint az egységes, együttes és békés 

»újjáépítési és kulturmunka.
A palesztinai zsidó produktivitás egyik legfőbb 
eszköze a mezőgazdasági letelepedés és a zsidó 
embert arra kell nevelni, hogy képessé tegyük 
öt minden áldozatra. A chaluci gondolatot a 
zsidóság minden rétegére át kell származtat­
nunk. A Jewish Agency kérdésében az az 
álláspontja, hogy a cionizmus a nemcionisták 
bevonása által nem vészit, a cionizmus meg­
marad továbbra is erős szervező tényezőnek. 

Az egész világ zsidósága számára mi 
vagyunk az iránfjelzők és mi adjuk meg 

a haladás tempóját
Kifogásolja és nehezményezi, hogy bizalmat­
lanok az emberek, ami magával hozza a ve- *

zetök lehangoltságát. Fölösleges minden nagy j 
szabású adminisztratív apparátus, a technikaii 
munkát egyszerűsíteni lehet és a bürokratizmust, j 
minden élő és szerves mozgalom megölöjéti 
el kell távolítani.

Fischmann (Newyork) jiddis nyelven is-1 
merted az amerikai delegáció álláspontját. A 
Jewish Agency széles alapokra való helyezését1 
követeli és kijelenti, hogy

minden zsidót meg kell nyerni a Palesz- . 
tina-eszme számára.

A J: wish Agency kötelessége befolyásos férfiak 
megnyerése, mint amilyenek Marshall és Strausz 
(Közbekiáltások ós gúnyos megjegyzések a bal­
oldalon). Weizmann iránt mindenki tisztelettel 
viseltetik és maga Louis Marshall, aki nem 
cionista, csodálkozását fejezte ki Weizmann 
munkássága és egyénisége iránt. Mi csak kri- 
tizálgatunk, programokat és elveket állítunk 
fel, azonban gyakorlati munkát nem vége­
zünk. A nem cionistákkal való koalíciót köve­
teli. A koalíció mindig egészséges alapokat tud 
teremteni.

Dr. Reich (Lemberg) hevesen bírálja a 
mai cionista politikát és hangsúlyozza, hogy a 
brit kormány a mandátumban vállalt kötele­
zettségeit nem teljesíti. A chalucokat valami 
misztikus romanticizmussal övezik körül, közben 
azonban éhezni hagyják őket. Ki kell végül 
lépni a passzivitásból és életlehetőségeket kell 
teremteni. A mandátumot törvényesíteni kell.

Grünbaum képviselő (Varsó) .emlékeztet a 
12-ik kongresszus elnöksége és az exekutive 
közötti alkotmányos konfliktusra és a mai 
megoldásra váró kérdésekre. Kifogásolja, hogy 
Weizmann eddig nem közölte, hogy milyen 
eszközök felett rendelkezik, kikre számit, kik­
kel akar együttmenni és kik legyenek azok, 
akik velük mennek. Ezt fontos tudni, hiszen 
tudatában kell lennünk annak, hogj’ a Jewish 
Agencyben miért adjuk fel szuverenitásunkat. 
(Közbekiáltások: Nt-m adjuk fel!) Tudnunk 
kell, kinek a javára kapitulálunk, milyen szer­
vezetek mennek együtt velünk és milyen fel­
tételeket kötnek. Lesz-e majd egy szolidáris 
felelősség vagy sem. Képzeljenek Önök egy 
olyan Jewish Agencyt, amelyben a cionista 
szervezet egy része felelős egy másik szerve­
zetnek ? Mi kerülhet ki ebből ? Semmi egyéb, 
egy nagy káosznál. (Zaj.) Az ilyen testület 
teljesen munkaképtelen, minden gyarmatositási 
munka csak akkor virulhat, ha a kölcsönös, 
szolidáris felelősség hatja át a vezetőket. 
Amikor társakat keresünk a Jewish Agency- 
hez,' akkor azt dokumentáljuk ezzel az angol 
kormány ós az egész világ előtt, hogy a mun­
kát egyedül nem bírjuk. Ha majd a társak 
kiválnak, akkor meg éppen azt fogják mondani, 
hogy nem vagyunk elég erősek a munka el­
végzésére. Akkor azután valóban gyengék 
leszünk. Különös, hogy

vannak, akik azt hiszik, hogy a cioniz­
must nehézségek és áldozatok nélkuf is 

meg lehet valósítani.
Ha néhány ezer munkás Palesztinában munka- 
nólkül van és néhány száz kivándorol, már 
kész pánik áll elő. Mi történik, ha majd az 
ország újjáépítése igazi áldozatokat, véráldo­
zatokat fog tőlünk követelni. Azt mondották 
nekünk, hogy erősek vagyunk a központi 
kormánynál, Londonban. Érthetetlen tehát, 
hogy valaki, aki Londonban barátunk, Pa­
lesztinában támad bennünket.

Weizmann — folytatta — a zsidó népet

Mai számunk 12 oldal
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2 oldal
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a nagyzsidók és pénzzsidók szalonjai­
ban akarja feltaliUnl.

ö, aki a demokrata frakció vezére volt. Nagy 
szerencsénk, hogy Herzl sem Rotschildtol, sem 
Hirsch bárótól nem kapott pénzt. Mert ha 
pénzt kapott volna, akkor ma a gyarmatosító 
társaság élne, de kongresszus nem lenne, a 
zsidó tömegek újjáéledése is elmaradt volna, 
nem lenne zsidó sajtó, nem lenne cionista elet, 
nemzeti küzdelmek és nemzetiségi folyamat. 
Állítjuk, hogy igen is tovább fogunk haladni 
azon az utón, amelyen eddig is jártunk. Fel 
fogjuk ébreszteni a zsidó népet és meg lógjuk 
szervezni

az önsegélyre és önszervezkedésre.
Ezzel áll, vagy bukik a cionizmus. Nem kell 
mindenáron embereket magunkhoz csalogatni. 
Ezzel különbözünk mi a többiektől.

Levite delegátus: Szélmalom ellen harcol.
Grünbaum: Világosságot kell végre erre 

az ügyre deríteni és meg kell tudnunk, hogy 
milyen áron kapjuk mi az uj segítséget. Mm- 
den árat nem fogunk fizetni. Látni kell a 
határt, ameddig 'elmehetünk. Menjünk a nép 
közzé, ébresszük fel a tömegeket és mondjuk 
meg nekik, hogy

sorsuk saját kezükbe van letéve.
(Viharos tetszés.)
♦♦♦»▼»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*******************

Fr ars cin radikálisok 
a világbókéért

Ketté keit választaná a diplomáciát 
és az üzletet

(Paris, augusztus 10. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A franciaországi radikális köztársasági és 
radikális szocialista pártok közös végrehajtóbizott­
sága mariitesztumot intézett a világ összes demok­
ratikus pártjaihoz, amelyben közös munkára szó­
lítja fel őket. A manifesztum többek között ezeket 
mondja:

A mi pártunk, amelynek Franciaországban 
mély gyökere van, sohasem szűnt meg az 1789 és 
1848-as elvekért küzdeni. A francia demokrácia 
továbbra is hűségesen kitart azon nemes elvek 
mellett, amelyek a háború ideje alatt csíráztak ki 
a népek leikéből. Harc folyik az egész világon az 
•röszak és a jog politikája között. Ha az erőszak 
diadalmaskodik, agy a gazdasági materializmus el 
fogja nyomni a felszabadító idealizmust és akkor 
hiábavalóvá lesznek a háború véráldozatai.

A jog és a béke ügye íorog kockán. Pártunk 
végrehajtóbizottsága ezért felkéri a világ összes de­
mokrata pártjait, füleljenek: akarnak,-e együttmü-

Bzombat, 1923 augusztus 11.

ködni, hogy a világot jó útra vezethessék.
Pártunk elveit ma is változatlanul valljuk.

A háború alatt megszakadtak a nemzetek közötti 
összeköttetések, a bókeszerzödesek aláírása man e l­
hanyagoltuk az összeköttetések telvételét. Vissza 
tudjuk-e újból állítani ezt az összeköttetést? Mi a 
kérdést a gondolkodó emberiség ele terjesztjük.

A legközelebbi jövőben pártunk működési es 
propaganda programját a kővetkezők en sza

meS ’ A radikális párt küzdeni fog a diplomácia
és az üzlet kettéválasztásáért, mert nem engedhető 
me», hogy a népek elsőrendű érdekei egyes ce 
veknek, vagy egyes üzletembereknek tegyen ki­
szolgáltatva.A radikális párt az óta* belsőpe­
tébe való külső befolyás ellen foglal állast és el­
itéli a .diktatúra minden formáját akar felülről, 
akár alulról jön és akár politikai, vagy gazdasági 
köntösbe van öltöztetve. A háború tanulságaiból 
kitűnik, hogy a tartós békét csak a nemzetközi
szolidaritás biztosíthatja, . , ..

A világháború egy egész nalom problémát
vetett a felszínre, amelyek egyrésze már külön 
oldódott meg. De minthogy a háborúnak világhá­
ború jellege volt, a békének is világbeke jellegű­
nek kell lennie. Az egyes országok szentimentális 
és gazdasági szempontból felfogott függetlensege a 
háború előtt az egyes nemzeteket izoláltságra 
késztette. Ennek lett a következménye az „egyen­
súly“ . politikája, ami békeévek fegyverkezeset 
vonta maga után. Ennek a politikának a merlege 
ivén tragikus. Az elesett emberek milliói életükkel 
fizettek 'ezért a politikai koncepcióért. Jogtalan es 
bűnös dolog volna visszatérni a régi metódushoz 
és meg kell kísérelnünk az uj politikai koncepciót 
lojálisán kiépíteni.

Minthogy céljainkat csak közös munkával 
érhetjük el, a francia radikális párt az. összes 
népek elé a kővetkezőket terjeszti:. A jelenlegi 
diplomáciai visszaélések megszüntetésére az álta­
lános leszerelés végrehajtására — ami a béke leg­
főbb biztosítéka — a népek és nemzeteszövet­
ségének széles alapokon való kimélyitésére, szóval 
a tartós béke biztosítására, egyesülniük kell mind­
azoknak a demokratikus pártoknak, amelyek ugyan­
ezt az elvet s ugyanezt a koncepciót vallják.

?♦♦♦♦♦♦♦♦•♦*»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•*********************
Maovarorsrág visszakapja Sátoralja­

újhely klsállomását
Prága, augusztus 10. A „Cesco Slovo“ sze* 

rint legközelebb rendezni fogják a sátoraljaújhelyi 
határkérdést. Magyarország valószínüeg visszakap 
Csehszlovákiától egy eléggé jelentékeny terület­
darabot, előreláthatólag a sátoraljaújhelyi kisál- 

> lomást.

Szergiusz nagyherceg meg 
akarta oldani a zsidókérdést.

(Riga. augusztus hó.) A forradalom előtti 
Oroszországban minden sötétséget a cári udvar 
terjesztett. A cári udvar nevelte a legbigottabb, 
a legbutább és legbabonásabb oroszokat, ter­
mészetesen a leglelketlenebb antiszemitákat is. 
Százszámra emelik most ki az aktacsomokat a 
titkos levéltárakból és százszámra írják a me­
moárokat, amelyek lélekdöbbentö dokumentu­
mokat szolgáltatnak az Isten kegyelméből való 
emberüldözök elvetemültségéről. H. H. Ausser 1, 
aki a cári udvar tisztviselőinek emlékezéseit 
gyűjti össze a történelem számára, az udvari 
hálókocsik főfelügyelője reminiszcenciáival gaz­
dagította a moszkvai Kreml monográfiáját. 
Itt Szergiusz nagyherceg zsarnokoskodott sokáig, 
egészen addig, amíg megölték. Ez a Szergiusz 
volt Oroszország föantiszemitája.

* Egyszer a cár valamilyen megbízással 
Rómába küldte. Az utón szóba eredt a háló­
kocsik főfelügyelőjével és a beszédet szokása 
szerint a zsidókra fordította. Tudni , akarta a 
világlátott ember kiket ismer a zsidóság vezér­
emberei közül.

— Ismeri ön Hirsch bárót — kérdezte
; ólálkodva a nagyherceg.

— Ismerem, Fenség. Mar többször utaz-
i tam vele és családjával.

— Milyen ember? Egy igazi hebreus, mi?
I — Fenség, én úgy ismerem, mint az em­

beriség egyik legnagyobb filantrópját. Decem­
bernek is nagyon szimpatikus és előítélet nélkül 
való. Nagyon sokat tett már hitsorsaiért.

— Elhiszem — nevetett a nagyherceg 
rosszakaratuan — de a keresztények érdekében 
még semmit se tett...

— Erről nincs ítéletem.
— A zsidó királyt is ismeri ?
—“Kire gondol Fenséged?
—*Nokát arra a bécsi újságíróra ;. Herzl 

Tivadarra, öt hívják miná-lunk zsidókirálynak. 
Nagyon jól ismertem Herzl Tivadart, de

ezt nem tudtam.
— Herzl — feleltem — a cionisták ve­

zére, de nem király.
— Egy modem Mózes tehát, nevetett a 

nagyherceg” — De akkor vezesse is a zsidókat 
a Vörös-tengeren keresztül, ahogy nagy elődje 
tette és fulassza bele valamennyit.

így beszélt az Isten kegyelméből vate 
félkegyelmű és aztán visszavonult a hálólülké- 
jébe,°leborult a szentkép elé és buzgón imád­
kozott.

Isten 13foänü^ ■ ■ ■
— A történelem regénye —

Irta; Sas László

15. Rebeka
Pöffedt bendövel elnyúltak a tevék a 

vályú derekánál, A leányzó letette a vedret a 
kút kávájára és vállára emelte a telemert kor­
sót. A legények a tevék szügy ere hajtották a 
fejüket, álmodozva tekintettek át a réten, ame­
lynek határában terebélyes fákon édes gyümölcs 
érett, a lombok alatt pedig fehérarcu leányok 
testük hevét táncban himbálták. Az alkonyati 
ég alatt édes volt a föld illata, álmosak a pille­
szárnyak és szelíd volt az estéli köszöntés.

A leányzó még nem mozdult a kút öblös 
szájától, vállán reszketett a korsó, a keze, 
amellyel szorongatta. Szeme a jövevény nap­
marta orcáján csüngött. Á juhok betértek az 
udvarukra, hallgatott és álmodozott a csend, csak 
amott a fák alatt áradt szét a dal és himbálta 
magát kényesen.

A jövevény arccal borult a földre. Han­
gosan zokogott és amikor felemelte permetes 
ábrázatát és megmutatta felette a magasság­
nak, hang9S hálálkodással kiáltott:

— Áldott az Ur, az én uramnak Istene, 
aki nem vonta meg, az ö irgalmasságát és hűsé­
gét az én uramtól. Áldott 6 a végezetlen világ 
felett!

A leányzó most szólalt meg megint. Or­
cája égett és ajkának vékony ive remegett.

Áldott az Ur, aki idevezérelt! Jer Isten­
szolgája házunkba, szalma és abrak bőven akad 
minálunk, hálásra való helyet is találsz. Imádd 
meg Istenedet, azután gyere.

Az ég piroslott még, parányi csillag mu­
tatta meg magát, mintha piciny szem nyílott 
volna fel a mennybolt homloka alatt.

A leányzó apró lépésekkel elsietett a ház 
felé. Léptén" lelkének halk muzsikálása követte, 
boldog dalt pengetett szivének szerelmes zenésze. 
A leányok kacagtak a fák alatt, mezítelen kar­
juk ölelkezett és keblük szelíd ormán lágyan 
érlelődött a termékenység vágya.

A szellös tornác alatt késői szomorkodás- 
sal ült a gyászoló asszony. Feddön kiáltott 
messziről a leányzó elé:

— Elmaradtál sokáig, Rebeka!
Letette a korsót a leány a kőpadra, azután 

fordult anyja felé:
. — Vendég érkezett, anyám, idegen ország­

ból. Tíz tevével, tiz szolgával.
— Idegen országból ?
— A kanáánusok közül.
A szomorkodó asszony tűnődön elmerengett.

| Emlékfoszlány lebegett előtte gyenge lobogás- 
sal, mint a kialvó- mécs.

— Nevét nem kérdezted ?
— Megkérdeztem. Nagy fejedelem szol­

gája ö, úgy mondotta. Vizet mertem néki, 
ajándékot adott érte. Nézd, anyám l

Karján ékkóves aranyperecek lengtek, 
drágamivü 'diszkó szerszámok. Hasonlót csak 
fejedelmi asszonyok viseltek.

Tágranyilott a szomorkodó asszony szeme. 
— Miért nem hívtad ?

Kérleltem, hogy jöjjön. A kútfőnél a 
földön Istenét imádja. Zokogott, mintha nagyon 
boldog lenne.

A tornácra belépett akkor a leányzó idő­
sebb bátyja, aki addig az állatok udvarján mun­
káját végezte.

Hoztál vizet, leány ? Eg a torkom a 
szomjúságtól. -

A szomorkodó asszony emlékezetében 
csöndben fellebbent az emlék.

— A kanáánusok országába atyánkfia 
költözött egykor. Talán hire volna róla. Futamodj 
ki fiam őeiébe!

A csontos, sötétarcu ember mélyen a 
fenékig hörpintette a korsót. Amikor letette, 
megrázta széles vállát és keményen felcsapta 
a fejét.

— Kiről beszéltek itten? — harsogta a 
szava. — Nagy ur legyen, aki elé Lábán elrti- 
tamodnék!

Akkor esett szeme a leány drága aján­
dékára, a drágami vü diszitőszerszámra, amely­
ről csillagok fényét szórták az ékkövek.

— Karpereced van, leány? Ki adta ezt
néked ?

Csillámló szemmel mustrálta, emelgette
értelemmel. .

— Legalább tiz arany a súlya! Fejede­
lem adta.

— Nem fejedelem, néki csak szolgája. llZ 
tevével jött, tiz a szolgája. Menj elébe bátyaffli 
kérleld igaz szívvel, jönne el mihozzánk.

Lerázta magáról Lábán az állatok porát es 
igyekvő lábbal futamodott a mezőre. Az idegen 

i még a kútfőnél állott, messzetünödö arccal kelet
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its mutatkoztak, tegnap este Szalonikiban kitort^TXh'Lt* ellenforradtil°m, amelynek előjelei napok 
ahol borzalmas pusztítást vitt véghez. A t*m • De3»ntinyi munkástömeg támadta meg a tőzsdét, 
» gazdagabb magánlakásokat. Az ellenforradaTfm111^^ ^etáxadt a városba, kifosztotta az üzleteket és 
* helyőrség tehetetlennek mutatkozik. A knrmA* ° •. ,6 Szalonikiban van és a lázadókkal szemben 
küldött Szalonikiba. a forradalomról értesült, azonnal csapatokat

Az éjszaka folyamán több más vár u/u •
g monarchisták vezetik, akik el akariák 8 w *1S z8v8rg*6°k hire érkezett. Az ellenforradalmat 
azerezoi a irtot. ' * kltoa‘1 és a királyi csalidnak vissza akarják

A kormány vezetőfórfiai táviratban .
gyors beavatkozás nem érkezik, komoly polgárhábo^ “ anUnttó1» ***** attó1 &hiek, hogy ha 

Az ellenforradalmat erősen segíti a töm* t f x * SOr*
vtdoti*

támadják a román moratóriumtőrvénvta lordok hálában
franci aonaxAy szómban. OlAszonezóg ómdSSSASrsSSri ÄÄ4' ana°‘ko^

{London, augusztus 10. Az Üj Kelet tudó­
sítójától) ^ Ismeretes, i^ogy a Bratianu-kormány az 
simult pa. ismenti ciklusban törvényjavaslatot sza­
vaztatott meg, amely moratóriumot ad a román ke-
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reskedök külföldi tartozásainak kiűzetésére. A ro­
mán parlament egyoldalú intézkedése a külföldi 
kereskedői és politikai körökben óriási visszatetszést 
zeltet:. u.vDO Csehszlovákia, majd Olaszország til­
takozott a moratóriumtörvény ellen, amelyben __ 
sorhau jarrnt hozzá Bratianu Vintílla pénzügymi- kedőknek. 
mszter külföldi kölcsön-körutjinak alkerteleasé- ? 
géhez.

a román moratóriumtörvóny legitóbb a lor­
dok házában került szóba, amikor is a szónokok 
aeve3 szavakkal támadták a törvényt és az angol 
kormány erélyes intézkedését kérték.

moratóriumtörvóny ellen. Ugyanazt kell tennie 
az angol kormánynak is, ha megakarja védeni 
kereskedőinek érdekeit. Ha a román kormány nem 
akarja figyelembe venni az angol kereskedők órde- 
keit, úgy az angol kormánynak kötelessége meg­
akadályozni azt, hogy a román kormány az angol 
piaooa kölosönhdz juthasson. Ilyen viszonyok kö- 
zoot fejezte be szavait — az angol kereskedők 
csak készpénzért fognak árut adni a román keres-

Fairfax of Oameron lord 
Interpellációja

A lordok hazának legutóbbi ülésén Fairfax 
C Címeren lord interpelláció alakjában hozta sző­
nyegre a kérdést.

— Van-e tudomása a kormánynak — kér­
dezte az interpelláló — hogy a román kannány 
törvényt szavaztatott meg parlamentjében, amely 
törvény a román kereskedők külföldi tartozásainak 
kifizetésére haladékot nyújt és így a román tör­
vényszékek semmisnek tekintik a román és kül- 
fhái kereskedők között jogérvényesen megkötött 
szerződéseket ? A csehszlovák, olasz éa évijei kor- 
Eányok — folytatta — erélyesen tiltakoztak a

Hogyan született meg 
a moratóriumtörvóny

A kormány nevében Clarendon lord válaszolt 
az interpellációra. A lej folytonos zuhanása miatt 
— mondotta — a román kereskedők képtelenek 
voitak tartozásaikat font sterlingben megfizetni. A 
kérdés megoldására az utolsó tizenkét hónapban 
román részről rengeteg javallatot dolgoztak ki, de 
sajnos, egyetlenegy sem vezetett eredményre. Ennek 
következtében a bukaresti kereskedelmi kamara 
elhatározta, hogy az adósok megbízásából küldött­
séget meneszt Franciaországba, Svájcba és Angliába, 
hogy kíséreljenek meg kielégítő eredményt elérni. 
Ez óv elején & román delegáció a manchesteri és 
londoni kereskedelmi körök vezetőivel megállapo­
dásra is jutott az 1918 november 31-ike és 1921 
december 31-ike között keletkezett tartozások 
ügyében. A megállapodás szerint a román keres­
kedők angliai tartozásaiknak húsz százalékát azon­
nal kötelesek fizetni, »a többi nyolcvan százalékot

leié tekintett. A gyüznölcskert kerekjében osőnd- 
fcen pihentek a lányok, a békés tevék mellett 
álomba pihentették a legények a messzi ut 
laradtságát. Teli volt az ég szelíd «csillagokkal 
^ teli a rét a füvek szagával.

Tisztelettel közelítette meg Lábán sas ide- 
embert, aki rejtett gondolatát a keleti 

messzeségbe küldte. Mélyen meghajtotta magát 
e-ott6 köszönésül és illő szavakkal szólott hozzá: 
T Jöjj be hozzánk, házunk udvarára, 
Istennek megáldott embere! Miért állsz itt 
^ ■ Elkészítettem a házat tenéked és néped- 

az aklot is a te tevéidnek.
Az idegen arcán gyönge árnyék futaanodott 

keresztül. Messzejáró gondolata érkezett vissza 
Hozzá,

Az idegen szolga kiáltott a tíz hi vita 
legénynek, akik a tevék mellett az álom pihe­
nésébe fogózkodtak.

lyére.
fértek! Elérkeztünk küldetésünk he-

— Engem szólítottál ?
t , ~~ Kérlellek, jóuram, Istennek áldott 

uere. Ha kegyes vagy hozzám, nem vonakodsz 
•0ietQ- Házamban puha hálóhely vár, bő abrak
Ságodnak.

~~ Bethuél fia vagy ?
Bethuélé uram, kinek atyja voltNákhor. 
^íinek* atyjafia Avrám ? 

j . ~~ Avrám ? Hallottam róla! Atyánkfia ö,
1e reR-H elköltözött tőlünk. Te tán hallottad a

néki?
Hallottím-é ? Őt szolgálom.

. Elálmélkodott Lábán, Bethuél fia, aztán 
űjengam kezdett, hangos vigassággal. Leborult 

iClQX8. és zokogott boldogsága neveti én. 
rn.x ~~ Anyám, anyám! — újította kevély 
Kínáéi.

. Teipattant és eiiramodott büszke boldog-
~éai :vzuk tájára.

Éb elindult «lőre. A ssellös tornácon őröm- 
mosolvgással ült a szomorkodó asszony.

— Jer, óh jer Isten megáldott embere! 
Atyámfia hírnöke. Légy kegyes hozzánk és be­
szélj nekünk róla.

Lábán vizet tett eléje, hogy megmossa 
lábát véle, lenyergelte a tevéket, abrakot szórt 
nekik bőven. Szolgálólányok ezüsttálon illatos 
gyümölcsöt tettek eléje. Az idegen elhárította 
magától őket.

— Nem eszem addig, mig el nem beszélem 
beszédemet Avrám szolgája vagyok. Az Ur 
igen megáldottaaz én uramat. Naggyá lett feje­
delmek barátságában és gazdag jószágok és szol­
gák sokadalmával. Száréi, az én uramnak asz- 
szonya fiat szült néki az ö vénségében. Annak 
adta mindenét, amije van. Engem pedig szólí­
tott esküvésre és elküldött, mennék rokonsága 
közé, hogy onnan vegyek feleséget az ö fiának, 
így érkeztem városotok alá, a kútfőnél megáll­
tam ér kiáltottam hangosan az én uram Istené­
hez ! Az első leányzó, aki a kutban megmeriti 
vedrét, legyen az én uram fiának asszonya. 
Érkezett akkor Rebeka, vállán a korsóval. 
Most azért, ha szeretettel és hűséggel vagytok az 
én uramhoz, kérdem tőletek: Adjátok-e feleségül 
az 5 fiához ?
j Mosolygott a szomorkodó asszony és 
sietett a felelettel Lábán.

— Az Úrtól van e dolog! Mit mondjunk

magfelelő részletekben minimum tizenkét, maximum 
húsz óv alatt kötelesek törleszteni. A megálla­
podást a román kormánynak még ratifikálnia 
kellett.

A megállapodást ez év júniusában ratifikálta 
a kormány a moratóriumtörvóny alakjában. A tör- 
vény jogerőre való emelkedése után az angol ke­
reskedők észrevették, hogy a megállapodásokon a 
román kormány bizonyos módosításokat; eszközölt. 
Az angol kereskedők Bratianu Vintila londoni tar­
tózkodását felhasználták arra, hogy magyarázatot 
kérjenek tőle. A román pénzügyminiszter válaszá­
ban biztosította az angol kereskedőket, hogy kor­
mánya tiszteletben fogja tartani az angol és román 
kereskedelmi delegáció tagjai között történt meg­
állapodásokat.

Az angol kormány megbízta bukaresti köve­
tét, szerezze meg Bratianu Vintila biztosítékainak 
hivatalos megerősítését is. így remélni lehet, hogy 
a közeljövőben közmegelégedésre intéződik el az 
egész kérdés. Az angol kormány tud arról, hogy 
Franciaország és Olaszország hivatalosan tiltakozott 
a moratortum-törvény ellen. A tiltakozó jegyzéket 
az említett kormányok főleg azzal indokolták, hogy 
Franciaország és Olaszország nem vett részt a lon­
doni tárgyalásokon.

Groza Péter nyilatkozata 
a Faegyesületről

(Kolozsvár, aug. 10. Az Uj Kelet tudósítójától) 
Az erdélyrészi Faegyesületnek a közszállitások 
lebonyolítására teljhatalommal delegált 8-as tü- 
zifabizottsága a lapokban megjelent s külön­
böző téves értelmezésekre okot szolgáltató köz­
leményekkel kapcsolatban szükségesnek tartja 
a nyilvánosság számára az alábbi közlést kiadni. 
Az erdélyrészi Faegyesület szerződésileg vállalt 
kötelezettségeinek mindenkor a legpontosabban 
eleget tett és ezzel nemcsak a fatermelő érde­
keltségnek ügyét mozdította elő, hanem jelen­
tékeny szolgálatot teljesített a közérdek javára 
is, tetemes és súlyos áldozatokat hozva akkor, 
amikor a közellátást kizárólag az erdélyi és 
bánsági termelők vállalták magukra.

Rosszindulatú és téves beállítás az, amely 
az egyesületi tagokat azzal vádolja meg, hogy 
a kiállított vagonokat nem rakták meg és "ez 
okozta a késedelmet.

Teljes mértékben vállaljuk a felelősséget 
mindazokért a konkrét esetekért, amelyeket 
bárki is feltudna hozni annak igazolására, 
hogy akár csak egyetlen egy vagon berakása 
körül is késedelmeskedett volna az egyesület.

mi néked ? Imó előtted van a leány, vegyed’ 
menj el véle, legyen a te urad fiának asszonya’ 
ha az Isten úgy végezte.

Intett az idegen szolgáinak, azok ezüst és 
aranyedényeket, ékes ruhákat és drágaságot hoz­
tak Rebeka elé. Es drága ajándékot bátyiának 
és anyjának.

— Mostan pedig, — beszélt az idegen 
ember, — boosássatok el az én uramhoz.

— Egyél előbb!
Evett akkor jóizzel, utána mondta megint:
— Mostan pedig bocsássatok el engem 

utamra.
— Pihenj előbb!
Kelletlen kedvvel pihenőre ment az idegen 

ember. De amikor pirkadt, megint eléjük lépett.
A szomorkodó asszonyt már a tornácon találta 
és idősebbik fiát, Lábánt.

— Megpihentem. Bocsássatok el engem.
A szomorkodó asszony vidám kedve szo- 

morkodásra változott.
— Még tiz napig engedd, hogy velünk 

maradjon. Hadd készülődjek az elbucsuzkodásra. 
Én már úgyse látom.

— Ne késleljetek meg engem. Bocsássatok 
el engem, hogy menjek az én uramhoz.

~ Engedjük útjára, — mondotta Lábán.
Hatha a leány nem is akar véle 

menni, — tűnődött az anyja.
— Megkérdjük tőle.
Mielőtt még szólíthatták volna, eléjük 

osont a leány és boldog elbánással ;
t Elmegyek én véle.
Zokogott a szomorkodó asszony és hanoo- 

san kiáltott:
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És noha éppen a CFE. a kötött 
dásnak többi sarkalatos egy6Sület a
teleit eddig nem tartotta ^e, esz.
masa részéről minden rendeík- , • + a
közzel továbbra is dokumentálni a^rj
komoly elhatározását, hogy * Állítási kére-eettségének eleget i. tegyen A «mitto kero.
gémüket kellően igazolja az a yeztünk
hogy jelentékeny «^“^n Sh eWleget 
letétbe, anélkül, hogy egyetlen , öroza 
is kaptunk volna. Estei fap«olrtb®^ 
Péter dr., a faegyesület elnöke 
nyilatkozatot tette előttünk: k

- A mutatkozó nehezsegek főleg
dég^gyö^etüeíésJeZín oldják megj.

testületét háttérbe
álló mindenféle rendű ás íengu speirm ^ 
De meg akkor is, “ ,®ft 8fcö]nj nem tudunk,<izgazdasági életünkből lttkus-0
egyesület el van határozva, energiájával
“6kf t deveTÍenm sztuitám kötelenetbégei-
i^kszi^ =r*T^ igyekszik meggyőzni a kor-
mányt a helyes JnyM kérve,^gy^e

:$ közelében az üzérke-

dést aka^ elöseÄom ^ belső

válságáról terjesztett híreket is. A vezetos-g 
tdjee tunkoióban van, dacára annak, toCT * 
nyolcas bizottság közlésében is
kívülálló |érdekcsoportok sugalmazott koz.eme
nyekkel akarják megtévesztem a kozveIenu.ii, .

A bukaresti „ Árkivá pentru stiinta
si reíorma socíala“ kéthavonkónt meg­
jelenő társadalomtudományi folyóirat 
IV. évfolyamának 6. Számában jelent 
mea dr. Jacob Jacob ovid, a kolozsvári 
egyetem tavalyi rektorának egy cikke, 
melynek itt adjuk az első részét. Az 
Okos, adatszerű és mélyenjáró tanul­
mányra a leközlés után tesszük meg 
majd a magunk megjegyzéseit.

A román egyetemek iskolai ifjúsága tel­
jesen megváltozott Nagyrom ánia megvalósu­
lása óta. Ez a változás azonban brutális vá­
ratlansággal történt, mint ahogy azok az ese­
mények is, amelyek a mai Románia megszu 
letétéhez vezettek, széditő gyorsasággal követ­
keztek be. . .

A mai Románia nepra'zi összetétele
sokban különbözik a régitől. ^ A né­
pek átcsoportosulása, mely a népvándorlás 
korszakához hasonlóan, a mi napjainkban is 
végbement, még inkább kihangsúlyozta ezt a 
különbséget. A csatolt tartományok legtöbb 
részében a román népesség kuiturnivója sok­
kal alacsonyabb az együ tlako nemzetiségekéi­
nél, akik ecdig különleges kulturális privilé­
giumokat élveztek.

Ama kisebbségek között, akik ma itt él 
nek köztünk, a zsidók voltak, a legprivilegi" 
eá.tabbak a régi uralom alatt. Ok, minthogy a 
csatolt részek legtöbb városában többségben

diákmozgalom kritikája
,ria dr. Jaco6 jBOObov.oi,

a kolozsvári kcutiu,^ teKutélyea résrtt
szolgáltatták. A zsidók ugyanis, az útviszo­
nyokhoz való évezredes; aikalmazKodásntiid, 
mir rég felismerték a kultúrának úgy az érte­
két mint a hatalmát. Azonlpvül ígyelembe 
kell venni azt a körülményt is, hogy sok fél­
intellektuális foglalkozásból ki voltak zárváz áé 
legalább nehmen engedték őket ho2^™1 3 
ezért tódultak ktilönösképen szabad pályákra, 
ahol nem gördítettek utjukba _ egyetlen aka­
dályt sem s ahol az érvényesülési lehetősegek 
sokkal nagyobbak voltak:. S minthogy a szabad 
pályák birodalmában jelentős szerepe van az 
egyéniségnek, s minthogy ez a zsidóknál sok­
kal nagyobb mértékben, fejlődött ki, mint a 
velük lakó nemzetiségeknél, természetszerűleg 
előszeretettel választották ezeket a pályákat.

Mindenütt, ahol főszerepe van az egyéni­
ségnek s ahol bizonyos rátermettséget és elő­
késéül tséget kivannak, csak az érvénye ül, aki­
ben megvannak az eredmény biztosítására meg- 

* ■ ' ' ' 11 ~ —J—/U' "“'nr>kívánt feltételek. Ott, ahol a gazdanép nem
rendelkezett ilyen tu. újdonságokkal, azokkal 
pótolták, akiknél nem hiányoztak. A zsidók, 
bár kisebbségben voltak az óslakokkal szem­
ben, de rendelkeztek az érvényesüléshez szük­
séges képességekkel, idővel minden olyan köz­
funkciót megszereztek, amiken a készületlen 
többség nem "tudott volna boldogulni.

Még nagyobb lett most a különbség a 
magyarok és zsidók között. Azok az évezre­
des” kiváltságok teljesen elpuhultak, ezek vi-

— Menj el, énegyetlen leányom! Isten 
tartsa kezét teföiotted !

És kiáltotta Lábán :
— Menj ei, én húgom és szaporodjál ezer­

szerv aló ezerig!
A nyergeit tevék a mezön állottak, telt 

bendöjük vize leiettyent hasukon. Az első tevé­
nek puha fészkébe felsegítette az idegen ember 
Rebekát, a mögöttevalókba dajkáját és a ked­
vére való szolgálóleányokat. Könnyes szemmel 
nézett utánuk Lábán. A szomorkodó asszony 
zokogott hangosan a tornácon.

Rebeka nem tekintett vissza. Nem volt 
szomorú, a mellettejáró idegen emberhez beszélt 
asszony! kíváncsiságában.

— A nevét se mondottad meg az én 
aramnak!,

— Avrám fia Izsák ö.
— Milyen ? Megmondanád nékem ?
— Szelíd, mint az álmok csöndje. Halk 

az ö beszédje, sok a tűnődése. A sátor békes­
ségét kedveli, a mezők színét és a madarak 
éneklő beszédét. Haragja nincsen néki, kemény 
beszédet nem mond a szája. Gondolata titkok
után szomjas. . , ,

— Ereje van, hogy megbirkózzék a sanaa
ellenséggel ?

— Jósága az ő ereje!
— De ha keményen megrohanjak ?
— Visszasuhint szavának bölcsessége.
— Senkitől nincs félnivalója ? ^
— Istent féli, nem bánthatja öt senki.
Sokáig hallgattak- De a kíváncsiság sarkalta 

Rebekát.
Szép-e? Megmondhatnád nékem?

— Szép. Alomból született.
Nem kérdézett többé a leányzó semmit.
Hosszú napok hosszú útját járták. Egy 

méla alkonyaton, messzi ütjük után, csöndes 
mezöségre értek. Harmatok csüngtek a füvek 
levelén, vidító dallal fohászkodtak a madarak.
A réten ábrándosarcu ember ült egymagán. Ar­
cát emelte feléjük, amikor meglátta őket, köze­
ledett hozzájuk. , .

__ Ki ez a férfi, aki hozzánk közeledik ?
— kér-dezte Rebeka. — Szeme csöndes, mint 
a tó vize. Ki ez az ember, mondd meg
nékem!

— Az én uram ö.
Leszállóit Rebeka a teve hátáról, elfe­

dezte arcát kendőjével és alázattal lépett Izsák 
elébe.

— Elhagytam érted anyám házát. Itt 
vagyok!

Mosolygott Izsák szája, de szemében meg­
mutatkozott a borzalom megremegö emléke. 
Megmutatkozott az oltár magassága, ahol porá­
val akart lakolni az eljövendő nép sorsáért. És 

í előtte állt az asszony, • termékenységet ígérő 
teste, hogy majdan népek sokadalmának legyen 
szüiöanyja.

Kinyújtotta a kezét utána.
— Légy asszony közöttünk, annak he­

lyébe, aki elment. Tárva áll a sátra teneked.
Kézen vezette az elfedezettardu leányzót 

Szárái elhagyott sátrába, hogy feleségül vegye 
magának. Utánuknézett a szolgaember, szája 
csendben beszélt.

— ígéretemet megcselekedtem első felében!

taärÄS it*
ciuí fejlődés eltörölte » m.gy«ok prmlégm- 
C'7u /s Vyenlö életfeltételeket adott minden- 
Sn‘k a SLyarok csakhamar alulra kerültek
t^ajítkeatüS erősített nemzetiségekkel szem- 
ben ■’bT toIm egyik magyart»» a magyaros- 
& helyzetnek, ahol a szabadpályék, a ke-
reskedelem, ipar, sajtó, *b. 
zsidók és a többi nemzetiség kezében volt, 
míg a faimagyarok oeak ott alkottak «. alkot­
nak ma is többséget, ahol nem kirtnxiak meg.
felelő képzettséget és ahol kiváltságaik Tannak 

Ugyanez a helyzet állott elő Bokovma.
ban és Beszarábiában is. ., „ ,

A régi királyságban ceak egyes vidékeken
volt tapasztalható ez a jelenség. A «gat többi 
részében a román őslakosság telkeszultsege 
miatt az idegen elemek vagy nem boWogu - 
tak. vavy gyorsan asszimilálódtak. S így tör­
tént, idegen elemek és különösen a
zsidók, bár sokan voltak, megsem tudtak ott 
nlvan hatalomra szert tenni, mint a környező 
origókban. E tekintetben a törvénye, meg- 
szorító intézkedések nem voltak olyan nagy 
hatással, mint a román nép karaktere és jóba 
felkészültsége. De a mai Romania megszületése, 
kor az uj területeken mis, a fent leírt helyze­
ted találtuk. Főképen a kultúra területen, 
amelyről szó van, teljesen uraUodo elemkent
találtuk a zsidót. .

A minél gyorsabb romamzálás jogos kivan-
sigáTal mi nemcsak felhívtunk mindenkit és min­
dent, aki s ami román, de kerestük is azokat^ 
akikkel azonnal be lehetne tölteni a román állam, 
szervezethez szükséges minden intézményt. A had­
sereg, vasút, posta, közigazgatás atb. azonnal min­
dent felszívtak, ami román volt, tekintet nélkül az 
intellektuális felkészültség fokára. De a mi regi 
román intelligenciánk nem volt elég, sőt aránylag 
nagyon is csekély a kis Romániában. Ez az eleg- 
telenség még súlyosabb és érezhetőbb lett a ro­
mán népelem megkettőződésével, annál is rnknun, 
mert az uj részek románsága vagy egyáltalán nem 
rendelkezik intellektuális hajlammal, mint például 
Beszarábiában, vagy nagyon kis mértékben, mint 
Bukovinában és Erdélyben. Ezekből nyilvánvaló a 
viszonyok egyenlőtlensége s hogy a jelenlegi he.x-
zot súlyos. y

Még egy körülmény, amit figyelembe kell
venni az,' hogy az egyetemi ifjúság mindenütt a 
városokból kerül ki. De a mai Romániában a ro­
mán elem kisebbségben van a városokban. Es na 
vannak is nagy román tömegeink a vidéken, a 
csatolt területek városaiban viszont nagyon ag­
gasztó kisebbségben vagyunk. A kapcsolt részeden 
észlelhető hiánya egy román polgári osztálynak, 
vagyis annak a rétegnek, mely az egyetemesei 
táplálja, megérteti velünk a jelenlegi helyzetet.

(Folytatjuk) ........... ..

Leégett egy biharmegyei község
Földönfutó lett a lakossága _

(Nagyvárad, augusztus 10. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A Nagyvárad közelében lévő Bihar- 
csalános községben csütörtökön este óriási tűzvész 
pusztított, amely a falunak a felét elpusztította. 
A tűz az eddigi megállapítások szerint este 1 
órakor keletkezett. Egy földmivesház nyitott tűz­
helyéről szikra pattant a ház náddal borított tete­
jére, amely egy pár pillanat alatt tüzet togo.t. A 
bentlévők csak akkor vették észre a tüzet, amikor 
már hatalmas lángnyelvek szöktek az pg feló.

A tűz lokalizálásara kivonult az egész taia 
lakossága, azonban időközben szélvihar támadt, 
ami megakadályozta az oltást, A község lakósu 
kétségbeesetten, tehetetlenül látták, hogy minden 
erőfeszítés hiábavaló az elementáris erővel dühöngő 
tűzzel szemben. Néhány perc leforgása alatt a kö­
zeli házakat is lángtenger bontotta el. Mentesro 
szó sem lehetett. A termést néhány nappal ez­
előtt takarították be, ez is elpusztult. Az állatok 
bútorok és mindenféle ingóságok is. A jelentése 
szerint tizenhárom ház égett le anélkül, hogy * 
öennük levő ingóságok, bútor, állatállomány ^ 69 
gabona legkisebb részét is megtudták volna menteni.

A tűzvész egész éjszaka dühöngött s csak a 
reggel felé elősiető környékbeli tüzoltóosztago 
emberfeletti munkájának köszönhető, hogy netó 
égett le az egész falu.. A földönfutóvá lett lakos­
ság felsegitésóre • valószínűleg társadalmi akciót ia* 
állanak.

Szombat,. 192

(London, aj
tójától) Beavatot' 
miniszterelnöknek] 
megegyezésre jut 
minisztertanács 
szövetségesek j<

A választ a 
legkésöbt

Lord Róbert Cec\ 
róval tárgyalásol 
az angol fővárosi 
mációk alapjáé, 
holnap megtörténi 

E pillanaté 
körülbelül a köj

A nti
Berlin, ai 

hatott az a hir, 
fogadják el a 
kedők azt az int 
lök is csak vall 
után

a lakosság
ék

de már sehol nei 
élelmiszercikkeket] 
kereskedők kiszólj

VégTfeaaJ
EtöxX

{Kolozsvár. I 
dósitójótól.) Káré 
rala Frftukel Mól 
körülbelül két éi 
végrehajtást és 
dasági körei bes 
minthogy minder 
a Banca Generali 
erejéig közös érj 
termelések, sze; 
amelyekben a Lai 
szerződésszerűen

Kereskedők 
rása annál ir.kábl 
den ki tudja, bőgj 
nagy fedezet álljt
értékcsökkenés 
realizálni. Olyan! 
rülményt, mint aj 
ki fogják használ] 
aktívája — amell 
DegyvenmilLió le] 
zsugorodni.

A Franki­
ból állanak. Itt 
erdőségek, itt va 
Árpád-utcai most] 
passzívája kórul1 j

Franko! ;ví| 
Llkozás letcn.v 
tózkodik. Sürgőn]
jelezték, hogy a 
mondás néluüi 
Közben azonban 
hogy a céc fonói

Dr. Klein
tanácsosa, akinél | 
lödtünk, kijelent 
Dem érkezik, nei 
és csak annyit^ jj 
*űs értekezletre 
?°zik, amely hiv] 
hitelezők között.

Itt emlitiüi

Serhüi
Cluj—Kolozs{

, e^|
i * 'ti ■
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Szombat, 1928 augusztus 11.

Győzött Baldwin
Vasárnap válaszolnak a

(London, augusztus 10. Az Uj Kelet tudósí­
tójától) Beavatott politikai körök szerint Baldwin 
miniszterelnöknek sikerült & kormány tagjaival 
megegyezésre jutnia a jóvátétel! kérdésben. A 
minisztertanács ma összeül, hogy választ adjon a 
szövetségesek jegyzékeire.

A választ a szövetséges államok követel 
legkésőbb vasárnapig megkapják.

Lord Róbert Cecilt, aki jelenleg Parisban Poinca- 
reval tárgyalásokat folytat, holnap várják vissza 
az angol fővárosba és valószinüleg.'ja fontos infor­
mációk alapjá», amelyeket magával hoz, a döntés
holnap megtörténik.

E pillanatban a szövetségesek helyzete 
körülbelül a következő:

Uj KELET

izolációs politikája
szövotsógGsok Jegyzékeire

Németország még mindig számit Anglia 
- segítségére,

a londoni kormány Belgiumba veti minden 
reményét, Belgium bízik Franciaország enge­
dékenységében, Olaszország pedig lesi, melyik 
álláspont kerekedik felül, *hogy azután ahhoz 
csatlakozzék.

A „Temps“ »ma vezércikkben foglalkozik 
a német pé»z romlásával 

és annak a véleményének ad kifejezést, hogy 
az aranykölcsön, amelyet Németország most 
fel akar venni, nem fog sikerülni, igy tehát 
nem lehet számítani arra a harmincmilliárd 
aranymárkára sem, amelyet Németország jóvá­
tétel! fizetésül felajánlott.

4 márkát már nem fogadják ei fizetési eszközül
Berlin, augusztus 10. Tegnap este pánikként 

hatott az a hir, hogy a kereskedők többé nem 
fosadják el a márkát fizetési eszközül. A keres­
kedők azt az indokolást hozták fel, hogy a terme­
lők is csak valutákért adnak" árut. A híradás 
után

a lakosság legelőször is megrohanta az 
élelmiszerüzleteket.

de máj sehol nem tudtak semmit bevásárolni. Az 
élelmiszercikkeket i« cs'ak valutáért hajlandók a 
kereskedők kiszól áltami. Most Berlin égést la­

kossága a tőzsdére vetette magit, ahol a deviza- 
forgalom felszabadítása óta hatalmas forgalom in­
dult meg. Az értéktelen márkatömegekért min­
denki dollárt, fontot és hollandi forintot igyekezik 
vásárolni.

Ebert elnök rendeletet adott ki, amelyben 
megtiltja, hogy a márkát tíz angol font értéken 
felül külföldre eladják. Ebert ezzel akarja meg­
akadályozni, hogy a külföldi piacok Németország 
kihasználásával, előnyöket szerezzenek.

rak Fr&ukt-l Mór kolozsvári nagyvállalkozó ellen 
körülbelül két és félmillió lej erejéig biztosítási

árakI
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Végrehajtási és zárlatot kértek a Fránkel-cég ellen
Előzetes értesítés és fOlmqndás nélkül Jártak sl a oóg ellmn

(Kolozsvár, augusztus 10. Az Uj Kelet tu- fatelepéről négyezer köbméter tűzifát akartak ma 
dósitójától.) Károm nappal ezelőtt a Banca Gene- délelőtt elszállítani a megállapított kótezemégyszá2

lejes maximális áron. Az elszállítást azonban meg­
akadályozta egy kolozsvári bank, amely bírói vég-

végrehajtást és polgári zárlatot kért. Erdély gaz- j zés alapján egy másfél milliós biankó váltó fedeze- 
daeigi köreiben a hii meglepetésszerűen hatott í téré lefoglalta a tűzifát. Beavatott helyről szerzett 
minthogy mindenki tudta, hogy a Fránkel-cég és | értesülésünk szerint a dolgok mai állása olyan, 
a Banca Generala között körülbelül húszmillió lej \ hogy a csőd aligha lesz elkerülhető, 
ereiéig közös érdekeltségek állanak fenn, erdöki- |
termelések, szeszüzletek és egyéb vállalkozások, j Súlyos zavargások Kínában
amelyekben a bank a folyósított összeghez mérten » Páris, augusztus 10. A „Liberte“ jelentése
szerződésszerűen haszon: észes is. j szerint Kínában a felfordulás általános. Az európai

Kereskedők körében a banknak ez az eljá- ■ kormányok a kínai vizeken flotta tüntetést rendez­
ess annál inkább keltett feltűnést, minthogy min- : tek. Franciaország két cirkálót küldött ki. 
den ki tud-a. bogy végrehajtás esetén bármilyen . *+*+*>■**■' •<*•«■•♦•**•♦<>••♦•*** ovo *•« •»••••»«••*♦* >*&♦♦♦ 
nagv fedezet álKon is rendelkezésére, a javakat ! * A TTT .HP A 1értékcsökkenés nélkül nem ledet majd pénzre | j A IN I UlYlUXí U AJ 1 AlV ♦
realizálni OK xn nénzazüke vau. hogy ezt a ko- iicuiuut.iu vvix rcl -íU ’ pj > »»»g ♦»«♦»»»♦•»»♦»♦♦»•»»«
rülmenyt, mint alkalmas konjunktúra t, feltétlenül ; 
ki fogják használni a cég ellen, amelynek mai t
aktívája — amely hozzávetőleges becslés szerint J
negyvenmillió lejre rúg — tetemesen össze fog j ^ 
zsugorodni. í |

A FrankI-céiz aktirái elsősorban részvények- ♦ 
bői állanak. Itt vannak a felsővárosi és bábcai 1 | 
erdőségek, itt van a közraktár és Baktelep és az |
Árpád-utcai most épülő ipari szeszgyár. A cég i $ 
paiszjv»ája körülbelül tiz-tizeké*millió.

Franko! Mer ezidöszerint nagyobb üzleti vál­
lal.: za- leUccx ■ céljából Törökországban tar- .

Mik. Sürgönyét:esivés ment hozzá, amelyben 1 
jelezték, houv a cég ellen előzetes értesítés és fel- j 
menjás néiüűi vezetik a biztosítási végrehajtást, j 
Közben azonban Erünkéi családja úgy értesült, f 
hogy a cég főnöke már hajúra is szállt.

Dr. Kiéin Miksa ügyvéd, a Fránkel-cég jog- i 
tanácsosa, akinél a feltűnést keltő ügyben érdek - • 
lödtünk, kijelentette, hogy amig Fränkel Mór haza 1 
tem érkezik, nem nyilatkozhat ebben az ügyben j - 
és csak annyijelentett ki, hogy a hitelezőket kö- j |
*bs értekezletre hívta össze és egy tervezeten dől- j ♦
?ozik, amely hivatva lesz harmóniát teremteni a ! ♦ , , , . , .
hitelezők között. I % Állam! tisztviselőknek külön engedmény !

Itt említjük meg, hogy a Fránkel-cég felek;

W _ _ L „ „ {4 „ « Zh<ii<icéev I Arany, ezüst ékszerek, kinaezüst és ezüst dísztárgyak £
fiÜFKDVH A 1. 8 hSmBFwm« * választéka. Szolid és pontos kiszolgálás.^ Tört aranyat, |
Ciuj—Kolozsvár, Vesselér.yi- utca 20. sz. ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek.

A bőrkoffer
M*

I

Apró dolog, talán azért mégsem jelen­
téktelen. Csapon történt, a vasútállomáson, tiso 
beavot követő éjszakán.

Á kupéba jött egy öszes, tekintélyes 
szakállu zsidó ember, nehéz biberkalappal a fején, 
alatta plüssapka. Disznóbőrből való koffert hozott, 
letette az egyik padra, azután átment a termes 
kocsi másik padja mögé, nézte a koffert, köz­
ben megemelte a kalapját, szellőzte magát, lát­
szott rajta, hogy fájlalta Jeruzsálem pusztulását, 
de jól esett neki, hogy túl van a hosszú kínzó 
böjtön.

Jöttek utasok és a börkoffer mellé ültek 
jobbra és balra; a padok gyorsan megteltek.

Bejött egy házaspár. Az asszony gyerme­
ket hozott a keblén, a férfi egy három óv körüli 
fiúcskát vezetett. Hely már nem volt, a bör­
koffer nyugodtan pihent, A férfi max nyúlt a 
táska után, hogy helyet csináljon asszonyának.

— Nem lehet, a koffer a fiamé — szólt 
át a zsidó.

— Hova ültessem az asszonyt a gyere­
kével — szólt indulatosan a férfi — aki utazik, 
legyen a fülkében!

Láttam, az öreg habozik egy pillanatig. 
Az apai szív és az emberi érzés tusakodtak 
benne. Atyai szive győzött.

— A fiam helye — szólt idegesen. Én 
nem csodálkoztam ezen, mert tudtam, hogy böj­
tölt és bizonyára sokat könyörgött a szent város 
pusztulása miatt napközben. A fiam — foly­
tatta — megfizette a jegyét, joga van lefog­
lalni egy ülőhelyet.

Rosszul hatott ez az okvetetlenkedés.
Méltatlankodtak, sőt zsidóztak a:; emberek. 

Az öreg most már csak azért sem hagyta és — 
jogrendes országban lévén — a koffer a helyén 
maradt.

De mi történt :
Valaki felszólt hozzá alulról, nyilván a fia. 

Az öreg fogta a bőröndöt és vitte oda, ahol 
nincs. olyan zsúfoltság. Most már kitört a vihar. 
Uzsorásnak, szívtelennek, csalónak mondották és 
a szidalmazok közül egy suhanc arcul ütötte az 
öreget.

Kinos csönd támadt erre. Ilyen tüntetést 
nem érdemelt, ez volt mindenkinek, a meggyő­
ződése, de azért senki egyetlen szóval sem avat­
kozott a dologba és ha az öreg visszapofozott 
volna, bizonyos, hogy mindenki az ö pártjára áll.

Az öreg azonban, mint egy orosz regény­
hős, sajnálkozó Idézéssel szólt:

— Warum haben Sie mich geschlagen ? 
Meglátja, hogy fogja még ezért szegyeim magát! 
Meglátja !

Hajlottan eltűnt ez éjszakában.
A suhanc pedig le akart ülni és kérte a 

pad sarkán az egyik utast, hogy szoruljon bel­
jebb. Az utas szó nélkül felkelt és átadta a 
helyét. A mellette levő ember is. A pofozó 
legény mellett nem akart ülni senki.

Úgy utazott, mint egy ur. Vagy úgy, 
mint egy bélpoklos.

(Szabó Imre szlovenszkói utinaplójából.)

— Megdrágult Magyarországon a do­
hány. Budapestről jelentik : A jövö héttől kezdve 
a dohAnynemüek ára száz—százötven százalékkal 
megdrágul.

— Elfogtak egy leánykereskedőt Belgád­
ból jelentik : Néhány héttel ezelőtt Jahn Pál be­
jelentette a rendőrségen, hogy tizenhótéyes Mária 
leánya eltűnt. A gyanú akkor egy Dakota nevű 
rovottmultu emberre irányult, akivel a leányt 
együtt látták. Dakotát most sikerült Bródbau 
kézrekeriteni. Beismerte, hogy a leányt ő szöktette 
meg, de — állítása szerint — nem tudja, hogy 
a leány most hol van. Miután Dakotáról tudja a 
rendőrség, hogy kerítéssel foglalkozik, bizonyosra 
veszik, hogy & leányt valamelyik rosszhirü házban 
helyezte el. Dakotát letartóztatták, a leány után 
pedig tovább nyomoz a rendőrség.

■T. .V. ..vY.-,. -r.VuX'/iáíA
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Felelős szerkesztő: Karton Ernő dr,

I
A hetedik napon

igy szólt az Isten:
— Minden jót kisarjasztott már a fold 

és minden rosszat is. Hozzátok elé bem a népeket, 
hogy minden fajtát a jogába iktassak.

A szeráfok összeterelték a népeket és az 
Isten igazságos osztást tett közöttük. Egynek 
adott erőt, másnak szépséget, megint másnak 
gazdaságot, vagy hatalmat.

A legkisebbnek adta a böloseséget.
— Uram, — szólt ez az Istenhez — mit 

csináljak én ezzel ? Ha ezt a sok bölcseseget 
magamba folytom, boldogtalanabb leszek, mintha 
semmit sem adtál volna. Bölcs emberek, tudod, 
fecsegni szeretnek, mert a boldogság nem abban 
van, ha magunknak tartjuk meg, hanem abban 
ha adhatunk belőle másoknak is. Hát kérünk 
uram, ha adtál bölcseséget, adjál hozzá lehető­
séget is, hogy megoszthassuk a testvéreinkkel.

— Hát menj és tanisdt bölcseségre a többit, 
aki mást kapott.

— Százféle népet teremtettél uram és 
mindegyik más nyelvet beszél, én pedig csak a 
magamét tudom. Beláthatod, hogy ezzel nem 
mehetek a népek közé. Hanem engedd meg, 
hogy én minden nyelven beszélhessek, akkor 
aztán az egész világon megértenek.

Az Ur elgondolkozott:
— Túl sokat kértél, Minden nyelvnek 

minden szavát nem adhatom. Egy szó legyen, 
amit sehol meg ne tanulhass. A nagy ajándék­
nak ez az ára.

Rostát hoztak a szefárok és az Isten bele­
pörgette a nyelvek szószemeit. Idiómát idióma 
után és a rostán mindig csak egy szó esett ki.

A szefárok megnézték.
A legdrágább szó volt valamennyi között. 

Ez hogy: otthon.
Akárhogy rázták a rostát, mindig csak ez 

pörgött ki belőle.
És a nép, mely az Istentől bölcsességet 

kapott, elment a népek közé, hogy teljesítse 
küldetését. Igéket hirdetett és meg is hallgatták. 
Egyik nép jól fizetett, a másik rosszul, de enni- 
inni mindenüt ott. Csak szállást, azt nem 
adtak,

És a szegény világbölcs nép, országból 
országba tántorgott és a lelke fölvérzödött egy 
nagy-nagy sóvárgástól. Otthont akart, meleg, 
világos otthont. Az agya és a szive tele volt 
az otthon képével, de kiformálódni nem tudott 
belőle.

Mindent tudott kérni, csak otthont nem, 
mert ezt a szót egy nyelven sem tudta, bárha 
százféle nyelven beszélt is . . .

Ez a nép : a zsidó nép.
n. p.

— Az Uj Kelet nagyváradi kiadóhivatala 
Szilágyi Dezső-“ 6 sz. alatt van, ahol a la­
pot érdeklő bi. ilyen ügyet elintéznek

— Meghosszabbították a repatriálás 
határidejét. A békeszerződés szerint a repatriá­
lásra kitűzött határidő julius 26-ával lejárt. 
Ennek dacára bukaresti forrásból szerzett meg­
bízható információk szerint a repatriálás nem 
szünetel és egyelőre határozatlan időre van 
meghosszabbítva. A tárgyalások a repatriálás 
meghosszabbítása iránt a román és magyar 
kormány között folyamatban vannak és előre­
láthatólag rövid időn belül létrejön az uj 
egyezmény, amely a békeszerződésben tul- 
rövidre szabott határidőt 'meghosszabbítja.

— Bombamerénylet Sztambulinszky m'- 
niszterelnök védői ellen. Szófiából jelentik: Két 
ügyvéd, akiket a Stambulinszki-kormány elfogott 
miniszterei és a letartóztatott parasztpártiak védel­
mére kirendeltek, panaszt tett a rendőrségen, hogy 
lakásukba bombákat dobtak, amelyek lakásukat 
összerombolták. _ A rendőrség megindította a nyo­
mozást.

— Elitélték a kolozsvári vasúti műhely 
sikkasztóit. A kolozsvári törvényszék büntető­
tanácsa ma folytatta a vasúti mühelypénztár 
sikkasztó! bünperének tárgyalását. A tárgyalás 
során a vádlottak beismerték a büncselekmenyt, 
igy a bizonyításra nem is került a sor. A por- 
beszédek után dr. Román Valér, dr. Cuir darin 
és dr. Ghüezan ügyvédek, a vádlottak védői 
azt fejtegették, hogy a vádlottak bűncselek­
ménye nem meríti ki a sikkasztás kritériumait, 
mert a vádlottak jóhiszemüleg nyúltak a pénzhez.
A törvényszék tanácsa hosszas tanácskozás 
után kihirdette az Ítéletet, amely vádlottakat 
sikkasztás vétségében mondotta ki bűnösnek, 
de tekintetbe vette az enyhítő körülményeket 
és a büntetést a legminimálisabbra szabta ki. 
Todorovot és Talabat egy évi, Tothot pedig 
nyolc havi fogházra Ítélte a törvényszék. Az 
ítélet ellen az ügyész és a védők telebbezés- » 
sei éltek.

— Autókarambol Nagyváradon. Nagy 
váradról jelentik: Ma délelőtt 10 orakor a 
Bémer-téren könnyen végzetessé válható autó­
szerencsétlenség történt. Egyik temesvári tura- 
automobil a föut felé tartott, amikor az egyik 
mellékutcából a megengedett sebességnél jóval 
gyorsabban rohanó 146. számú nagyváradi 
személyautó belerohant a turaautoba, úgy hogy 
a túraautó első része teljesen összeroncsolódott. 
Különös szerencsés véletlen folytán egyik 
automobil sofförje sem sérült meg.

Csak megpihenni...
És elindult Achasvér örök bolyongásra,
nem is hívták vissza
s vissza nem is nézett,
csak ment, előre, pokolraszánt szívvel
a szenvedés Jele.

S ha megdobálták kővel: Eszter simogatta, 
nem hallott ö gunyszót;
Eszter suttog hozzá
megtagadott, szép busongó szavakat,
— azt kitte. S boldog volt

Nagy elefántcsont-trónját sose vágyta vissza 
mámorthintö éjre 
nem vágyott a vére, 
csak megpihenni.
S lerázta szivéről a kőkolancot. Ráült 
és Eszterről álmodott.

Assér Lemil
— Egy óra két perc a repülési világ­

rekord. Londonból jelentik: Carter angol 
pilóta a London körüli repülésben megdön­
tötte a sebesség világrekordját. Egy óra 2 
perc és 13 másodperc alatt 200 angol mért­
földet repült.

— Százezer négyzetméter erdő ég Fran 
ciaországban. Bordeuxból jelentik: Lacalan 
környékén óriási tűzvész keletkezett, amely
százezer négyzetméter kiterjedésű erdősé­
get elpusztitott. A tűz megfékezésére katona­
ságot rendeltek ki.

> — A „Matin“ főszerkesztőjét a be­
csületrenddel tüntették ki. Parisból jelentik • 
Jules Sauerweint a „Matin“ főszerkesztőjét 
a becsületrend nagykeresztjével tüntették ki.

— Prágába érkezett az első repülőgép 
Londonból. Prágából írják : Szombat este fél 
nyolc órakor érkezett meg Prágába a Lon­
don—Köln—Prága vonalon közlekedő óriási 
eropián, amelyet Bernard angol pilóta ve­
zetett. A 1 égj ár ó-gép Marconi beszélokészülék 
kel, elfogadó állomással és indítóval van fel­
szerelve és azonkívül van az eroplánnak 
modern irány keresője is. A repülőgép meg­
érkezésénél jelen volt' Clark angol követ és 
Stefiicsek, a Marcorii-társaság képviselője. 
Nehány nap mülva az eropián visszatér 
Angliába.

— Sváb diákok külföldön. Temesvárról
jelentik : A bánsági román nemzeti párt hivatalos 
Lpja, a „Vointa Bánataim“ legutolsó száma külö­
nös esetről emlékezik meg. A stuttgarti főiskolában 
jelenleg huszonöt bánsági diák tanul, húsz sváb 
nemzetiségű, a többi zsidó és román. Néhány hét 
előtt, amikor a diákok nyári vakációja aktuálissá 
lett, az ottani Vöröskereszt értesítette a bánsági

induldiákokat, hogy julius végén különvonat 
Temesvárra, mely német gyerekeket visz nyaraim 
a Bánságba. Ez a vonat — közölte a Vörös- 
kereszt — szívesen hazaszállítja a bánsági diákokat 
is, ami számukra nemcsak kényelmet, de jelenté­
keny költségmegtakarítást is jelent. A diákok nagy 
örömmel vették az értesítést. Nagy volt azonban a 
nem sváb diákok meglepetése, amikor tudomásukra 
hozta a Vöröskereszt, hogy őket nem szállíthatja 
hazájukba a gyermekvonattal, mert ez ellen a sváb 
diákok óvást emeltek. Hogy milyen indokból emel­
tek óvást, azt nem közölték a lemaradt diákokkal.
A „Vointa Banatului“ ez alkalommal éles táma­
dást intéz a sváb diákok ellen, akiknek eljárása 
temesvári sváb vezetőkörökben se talált helyeslésre.

— Lemondott a Bethlen-Prónay affér 
döntőbírósága. Budapestről jelentik: A Bethlen- 
Prónay affér ügyében választott döntőbíróság, 
mivel a döntőbíróság elnöke tartózkodott a szava­
zástól, lemondott.

* Értesítés. Értesítjük az érdekelteket, hogy 
a f. hó 12-óre hirdetett ntl^D K12n> 6101:6 nem 
látott akadályok miatt bizonytalan időre elhalasz- 
tatott. Egyben értesítjük t. tagjainkat, hogy az uj 
alapszabálytervezeten végzett összes módosítások 
folyó hó 12-én vasárnap délelőtt 10 órakor, foly­
tatólagos közgyűlés keretében újólag fel lesznek 
olvasva, mely alkalomra t. tagjaink megjelenését 
kérjük. Ugyanakkor fog megtörténni a jegyzőkönyv 
hitelesítése is. Cluj, 1923. augusztus 10. Az elöl­
járóság.

— Fog vara aradnak Krnppék. Pániból je-
jentik: A legfőbb semmitőszék elvetette Krupp és 
társainak szabadlábra helyezésük iránt beadott kér­
vényét.

— A színházigazgató lelőtte a színház 
tulajdonosát. Páriából jelentik: Bordeaux közön­
ségét megdöbbentő dráma tartja izgalomban. A 
dráma a Trianon-szinházban játszódott le, amelynek 
tulajdonosa Gaben a kikötőváros egyik legismertebb 
nagyiparosa. Cahén a művészet igazi barátja, ezért 
vette át a színházat, amelynek a vezetésében részt 
is vett. Tegnap a színház művészeti igazgatóját. 
Boaalt kereste fel, akivel fontos üzleti ügyekről 
tárgyalt. A tárgyalások viharos hangon folytak le, 
Bonal a vita hevében revolvert rántott ki iróaszh.1 
fiókjából és anélkül, hogy célzott volna, egymást 
után sütötte el Cahónre. A nagyiparos lezuhan- 
a székről, két golyó találta el. Cahenben még 
volt annyi erő, hogy elhagyja a színházi épületet. 
Kivánszorgott a Rue Franklinra, ahol összeesett. 
Az utca kövéről szedték fel és bevitték a pati­
kába, ahonnan mentőkocsi vitte a legközelebbi 
kórházba, A színházigazgató az eset után néhány 
levelet irt, azután elment a rendőrségre, ahol né­
hány rövid szóval elmondotta a tragikus esetet. 
Letartóztatták. Kihallgatásakor elmondotta, hogy 
Gaben terveit csökönyösen ellenezte és keresztezte, 
a vita hevében elvesztette nyugodt ítélőképességét 
és pillanatnyi elmezavarában ragadott revolvert. 
Sajnálja tettét, amelyet maga se tud megérteni. 
Bonal, akit a rendőrség fogva tart, igen tehetsé­
ges színész, egy év óta vezeti a színházat, több 
darab vezetöszerepében nagy sikere volt. Bordeaux - 
ban, amelynek egyik légkedveltebb színésze volt, 
mély részvéttel viseltetnek, iránta.

— Saljapin Bécsben és Budapesten. 
Bécsből jelentik: Sal japin, a világhírű orosz 
énekes, aki jelenleg Párisban szerepel, elfogadta 
a bécsi Staatsoper és egy hangversenyigazgató­
ság meghívását és a télen többször fellép majd 
a bécsi operaházban és több hangversenyt fog 
adni. Bécsböl Budapestre utazik, ahol szintén 
több hangversenyt szándékozik acini.

— Kitörni készül egy óromániai vulkán.
Bukarestből jelentik: Moldovában a Calimanu- 
hegy, amelyről kétségtelenül megállapítható, hogy 
vulkanikus eredetű és valamikor tűzhányó volt, 
újból működni kezdett. Egyelőre ugyan lávát nem 
dobott ki magából, de állandó földalatti zúgásával 
rémi ti a környék lakosságát. Mint Jassiból jelen­
tik, a földalatti zugás napról-napra erősödik s a 
környék lakossága, amelyet páni tólelem tölt el, 
siet elhagyni otthonát, mert attól tart, hogy a 
Calimanu kitör. Pénteken éjszaka mértföldekre 
tisztán lehetett hallani a hegy belsejében működő 
erők tombolását, ugyannyira, hogy a tűzhányóhoz 
legközelebb fekvő község : Brosteni lakosai egytől- 
egyik elhagyták a falut és távolabbfekvő helyeken 
igyekeznek életüket a vulkán esetleges kitörése 
esetére biztosítani.

_gttrtmb&t, 1923 int

— Fclfüggesztej 
távíró-állomás főnöki 

Uj Kelet számolj
flmérnöknek a nagyd 
főnökének szélhámosai 
idején azt ia, bor1 
hivatal igazgatósága 
dokolatlan diszkréciói 
mérnököt, noha d 
^érádon közbeszéd ta 
gétheti vizsgálat nttf 
Buculescut állásától f 
Antonescu mérnököd 
nevezte ki. A rej 
bűnössége kétaégenk 
tóztatta le. Érdek 
állomás, amely meá 
nanig elsőrendűen ni 
télén a külföldi ford 
tokzatos módon a fej 
nem funkcionálnak! 
postaigazgatóság el 
távirófdlomást csak 1 
felhasználni.

— A Habima
Bánffyhunyadról új 
örömmel és megelég] 
a közeli napokban 
hány napig vendéi 
társulat három év 
ez idő alatt igazi 
Ahová eljutott és 
megpendítették, mid 
lan tetszésre talált <f 
a zsidó közösségtől 
művészet egységesíti 
szakozta a zsidó tán 
ság Bánffyhunyadról 
pel, ahonnan néhánl 
netre megy. Értesül 
társulata Bécsbs utl 
újabb erőkkel felül 
első komikust, egy 
neszt fognak szerzői 
operett együttest. 2l 
nak beállítani és rel 
ünnepek után telje| 
vissza Erdélybe.

— HelyesbitéJ 
az Uj Kelet nevével^ 
nálatosan téves infod 
nyiben, mint utóbbi 
visszaélést nem kova 
téeek felvételére mess

— Tengerbe] 
yorkból jelenti» 
Brooklynban próbára 
Eisemann hadnag^ 
Gyakorlat közben a 
és a vízbe esett. Al 
hogy az aviatikuso| 
A Hamilton-arödtől 
többen csónakon d 
segítségére, de ezei 
veszedelmes helyzel 
úszó repülőgépre. A| 
bekötözték a norvél 
vitték őket.

— Angliábal 
időjárás hatása szód 
goi rózsatermelök eí 
írják, volt olyan ka 
24 virágot tudott J 
pedig, akik nem rí 
berendezkedésekkelj 
felmutatni. A kiáll 
nyel járt. Két uj rj 
és a „Bessie Chap] 
érmet.

—- Oda és VI 
— úszva. Suliivá] 
megúszta a La Ma 
Dovernél ismét eié| 
elindult, már 
a londoni Evening 
meginteryj q volta 
tette, hogy amik: 
még nem gondolt 
csak gyakorolni 
Azonban oly jó főj
V6ZŐ szál fllTL hnJ
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■" — Felfüggesztették a nagyváradi szikra-
L»jró-állomás főnökét. Nagyváradról jelentik ;
11 Ili Kelet számolt be elsőnek Lueulescu 
térnőknek a nagyváradi. szikratávir óál lomás 
önökének szélhámosságairól. Megírtuk annak- 
S «t hogy . nagyvíradi 

Imitál igazgatósága és a rendőrség igen m- I ’ L-nletlan diszkrécióval kezelte az llgyet, az 
-Lérnőköt, noha annak visszaélései Nagy­
idon közbeszéd tárgya, nem tartóztatta le. 
Sieti vizsgálat után a póstaigazgabóság ma 
Sescut állásától felfüggesztette és utódjául I intonescu mérnököt, aki kiváló szakember, 
Lzte ki. A rendőrség Luculescut, noha 

iössége kétsienkivül bebizonyult, nem tar­
tatta le. Sdekes, hogy a szíkratóviró- I Somás, amely megnyitása után két-három 

Lonicr elsőrendűen működött, ma teljesen kép­
ben * külföldi forgalom lebonyolítására. Ti­
tokzatos módon a felvevő és leadó készülékek 

fm funkcionálnak. Emiatt a nagyváradi 
Lwgazgatóság el i= határo*», hogyaszifaa- 
íviróáUomást csak belföldi forgalomra fogja 
'elhasználni.

— A Habima utolsó nyári szereplése*
Bánííy banyádról írják: Az itteni zsidóság 
őrömmel és megelégedéssel gondol arra, hogy 
j közeli napokban a Hab ima színtársulata ne- 

kány napig vendégszerepelni fog itt. ^A kitűnő 
] társulat három év óta működik Erdélyben és 

jg idő alatt igazi zsidó kuitumunkái; végzett.
I áh óvá eljutott és ahol a zsidó műt húrjait 
megpendítették, mindenütt visszhangra, osztat­
lan3 tetszésre talált és azokat a zsidókat is, akik 
i zsidó közösségtől már régen eltávolodtak, a 
művészet egységesítő, felemelő nagy ereje viaz- 
mhozta a zsidó táborba. A Stramer-féle társá­
ig Bánffyhunyadról Pélix-fürdöu vendégszere­
pei ahonnan néhány előadás után nyári szü­
netre megy. Értesülésünk szerint Strammer és 
társulata Bécsbe utaznak, hogy itt a társulatot 

I mabb erőkkel felfrissítsék. Valószínűleg egy 
első komikust, egy komikát és egy szalonszi- 
nészt fognak szerződtetni és megszervezik az 
operett együttest. Mindenesetre orchestert fog­
nak beállítani és remélhető, hogy a nagy zsidó 
-ünnepek után teljes felkészültséggel érkeznek 
vissza Erdélybe.

— Helyesbítés. „Bosenzweig Hőt visszaél 
ti üj Kelet nevével“ című tegnapi közlésünk saj­
nálatosan téves információ alapján íródott, ameny- 
nyiben, mint utóbb meggyőződtünk, Rosenzweig 
Ttoaé'lést nem követett el; hirdetések és előfize­
tések felvételére megbízása volt.

— Tengerbe zuhant aviatikusok. New 
yorkból jelentik: A Hamilton-erőd közelében, 
Brookiynban próbarepülóst végzett két aviatncus, 
Eisemann hadnagy és Rasmussen tisztjelölt. 
Gyakorlat közben a repülőgép hirtelen felfordult 
és a vízbe esett. A zuhanás oly hirtelen volt, 
hozy az aviatikusok fejjel lefelé estek a vízbe. 
A Hamilton-erödtől a repülöhangir emberei közül 
többen csónakon siettek a lezuhant aviatiüasok 
segitsésére, de ezek akkorra már kiszabadultai 
veszedelmes helyzetükből s felmásztak a hányát 
US2Ó repülőgépre. A két aviatikus apró sérüléseit 
bekötözték a norvég kórházban s azután haza- 
yjtték őket.

gombát, 1923 augusztus 12.

— Angliában nincs rózsa. A hűvösebb 
időjárás hatása szomorúan mutatkozott meg az an­
gol rózsatermelök ezévi kiállításán. Mint Londonból 
Írják, volt olyan kiállító, aki hetvenezer tőről csak 
24 virágot tudott bemutatni. Műkedvelő, kertészek 
pedig, akik nem rendelkeznek megfelelő védelmi 
berendezkedésekkel, egyáltalán nem tudtak sikert 
felmutatni. A kiállítás mégis gyönyörű eredmény­
evei járt. Két uj rózsafajta: a „Lady Round way“ 
és a „Bessie Chaplan“ megkapta a nagy. arany­
érmet.

tette. A 24 áráig tartó túrán az «*■ hullámverés 
különösen * orrát a száját törte fel. 
a huszonnégy óra alatt egyezer vett fel táplálékot 
a tenger közepém egy tojást és egy eves teje . 
Érdekes, hogy Sullivan őrnagy a tengeri betegség 
kínjait le végigszenvedte ez idő alatt és még sem 
adta fel, amire vállalkozott. A „lOaÜy Sketsc 
című sportláp 1000 font sterling jutalommal tün­
tette ki az őrnagyot. . ...

— A hipnotizőrt agyonverték a médiu­
mok. Budapestről jelentik: Nagy Sander és 
ökrös József cséplőmunkások Laposi István 
tanyáján dolgoztak a oséplési munkánál, mely­
nek felügyelője Szénipari Pál kunszepesi 
gazda volt. Szentpjteri tilitólag hmnotizUt. 
két ul wtmkáalt, akik kőiül az egyikkel több- 
szőr is kísérletezett. A babonái; munkások a 
kísérletezéstől megijedtek és elhatároztak, hop 
Szentpéterit megölik. Egyik este, mikor hár­
masban együtt mulattak, botokkal megtámad­
ták Szentpéterit és a szó teljes értelmében agyon­
verték. A osendőrség a gyilkos munkasokat
letartóztatta. , , ...

- A „Flapper*. A flapper, azoknak, akik
nem tudják, az amerikai bakfis. Az amerikai bak- 
fis, ugyancsak azoknak, akik nem tudjak, abban 
különbözik az európaiakból, hogy nem csak a fér­
fiakat kritizálja, a világpolitikai helyzetet is. De 
nem csak világpolitikával foglalkozik, kntizá ja az 
anyját apját, udvarlóját, mindenkit — °®a^\ ön‘ 
masát nem. Most azonban történt valami . a „t ew 
york Times “-ben a bakfis toll» »Iá vette — » 
bakiiét, a Newyork közelében lévő Pruugh-Keep- 
eiben van egy leányotthon, amelynek növendékei 
lesfontosabb életcéljaikat vázolták. Es ezek a cé­
lok? Boldog otthont akarnak és a boldog otthon­
ban gyermekeket akarnak felnevelni. A* amerikai 
lap vetette fel a kérdést, mert Amerikában nem­
zeti probléma: a bakfis probléma. Mit akarnak 
az amerikai leányok ? Ée ime egy leányintezet 
növendékeinek kilencvenszázaléka felelt egyenesen 
és kurtán. Házasságot! Es azután jött a kritika- 
ön maguk felett. Mert valamiként indokolni sell 
ezt a frontváltozást. A szabad életből — » házas­
éig jármába! Ugylátszik az amerikai bakfis ae 
önkritikától se riad meg, ha biztosíthatja as utat
a házasság verme felé.

_Á világtermés állása. Bukarestből jelen­
tik A nemzetközi mezőgazdasági intézet hivatalos 
bulletinje szerint a világháború után ez az első 
év, amelynek gabonatermése átlagosan jónak 
minősíthető. A mezőgazdasági intézet által össze­
gyűjtött adatok magukban foglalják Oroszország 
kivételével egész Európa termését, az Eszakamenkai 
Egyesült-Államokét, Észak-Afrikáét és Kanadáét.
A' búza a múlt évben meglehetősen . rósz termést 
adott, ezzel szemben azonban az idei termés tizen­
hét százalékkal jobb, mint a tavalyi. Az idén 
több mint húszmillió egységgel nagyobb a búza­
termés, mint & tavaly. Az Egyesült-Államokban 
ötven,' Kanadában tíz, Indiában, Japánban, es 
Dél-Afrikában ötven százalékkal jobb az idei 
termés, mint a tavalyi. Minőség szerint a legjobb 
termést az Északamerikai Egyesült-Államok adták. 
A zab és árpa hasonlóképen jó termést nyújtott. 
Európában az idei termés csak valamivel jobb, 
mint a tavalyi. Amerikában, Japánban és Indiában 
azonban tizenegy-ötvennyolc százalékkal jobb a 
termés, mint a tavalyi. Az idei . zabtermes a 
jelentés szerint háromszáznegyvenötmillió egyseg. 
A tengeri termése előreláthatóan jobb lesz, mint 
a tavalyi. Az Egyesült-Államokban hétszázharmme- 
millió egységre becsülik a termést. Mint ismeretes, 
az Egyesült-Államok a tengeri világtermósónek 
kétharmad részét szolgálják.

* Ha olcsón és jól akarunk főzni, vegyünk 
dr. Szentpéteriné-féle Szakácskönyvet, mely 
szakácskönyv tartalmazza az összes zöldség­
féle és más ételeket, valamint a befőzési dol-
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Szerkesztői üzenetek.

i tele es mas -
! gokat, kapható az összes Erdélyi konyvkerea

- Oda és vissza a La Manche-csatornán j kedésekben «TOTdá^ssy^^ fartőt-
- úszva. Sullivan amerikai őrnagy, oda es vissz | . . • fe]friaSiti. Mindenütt kapható,
megúszta a La Manche-csatornát. Mikor az őrnagy ; »em , ^ c7Akrevec|és. Bamberger orvostanár, a 
Dovernél ismét elérte az angol Pa*ot> ovum , tonkönyvének megalkotója, megálla-
dinault, már nagy tömeg várakozol, rá, cv a Ferenc lózsef keserüviz nagyona londoni Evetig News tudósítója., aki rögtön í -pitotta hogy a Ferénc József .y
megintervjuvolta a bátor úszót. Suli:van .kije en- me=D:z^^ vendégszerepei Jauíus
tette, hogy amikor vasárnap este fürö ni m Márkira szalon- és' groteszkkomikus szen-
meg nem gondolt arra, hogy rekorcto. fop . i ° ar német műsorral a Központi
csak gyakorolni akarta magát a tavuszasoa . , . oaf f^nye9 megnyitó műsorában* Belépő-Azonban oly jó formában érezte magát és oly ked- . TeUke^ Bar teny^meg^ Beadmmn 
vező szól fújt! hogy a vállalkozás sikerrel ketieeg- f ^ láaos. Kezdet

K. Károly, Bethlen. Közelebbi dm nem szük­
séges. A. cikk anyagát tőle kaptuk. Level mem.

F. Hirsch Chaim, Nagyvarad. Forduljon az 
Ezdélyrészi Palesztináinvatalhos (Cluj, Calea Reg. 
Ferdinand 48.) Azt hisszak> ha nehezen is, de 
talán sikerülni fog.

W. Dezső, Alesd. A kolozsvári zsidó inter­
jús azoktól a szülőktől, akik gyermekeik részére 
biztosítani akarják tanulmányaik nyugodt folyta­
tását, elsősorban azt kívánja, hogy az ^m-áüis 
zavartalan működésének érdekében legalább húsz 
darak ötszáz lejee névértékű részvényt vásárolja­
nak vagy helyezzenek el Ismerőseik közében. Bő­
vebb felvilágosításért forduljon a Tarbnt főtitkár­
ságához (Cluj, Str. Filipescu 1.)

Hä olvasó Belényes. Ninos mindenben igaza.
Az antiszemitizmust nem lehet csak vallási tömö­
rüléssel leküzdeni, mert „a$n táchász ájm . 
politikára politikával kell. felelni. Az említett 
vallási testület, amelynek működési engedélye 
sínes, különben is képtelen volna ^áei. _a^P°n 
egységesíteni a különböző frakcióban élő zsidóságot, 
de mindenesetre a vallásosságot is nagyon erősí­
tené, ha felemelné szavát a politikai egyseg 
érdekében. Erre számtalanszor kapott 
de hatalmi féltékenységből vagy más okokbol 
mai napig is megtartotta bomlasztó hatású passzi­
vitását. Próbálja meg, hátha önnek több szerencséje
lm, Mi nem hisszük, ____

B. Ignác, Szatmdr. Torduljen a ««yváradi 
^arkamara szatmári kirendeltségéhez, ameiy 

segítségére lesz, hogy találmányát asabadalmaz-

*, Gyulafehérvár. E*íAbi *
gettó-cikket közöltük, a többit nem találtuk meg­
felelőnek. Tizenkétoldalas lapot, sajnos, jóidéig 
nem tudunk adni, mert a papírgyárak beszün­
tették üzemeiket e az a veszély fenyegeti «to« 
romániai lapokat, hogy egyáltalán nem tudnak 
majd megjelenni.

F. Miksa, Bethlen. Azt, amit cikkében ir, 
aeendla el inkább a konferendán, mert ebben a for­
májában nem njságközleménynek való, bár nigyj^" 
ban egyetértünk a felfogásával. Olvasásban távolról 
sem keltené azt a hatást, mintha élőszóval adna elő.

Királydaróc. A fül, orr, gége-klinikán minden 
nap van betegfelvétel.

D. Géza, Nagyszalonta. Forduljon az Mely- 
részi Pálesztinahivatalhoz (Cluj, Calea Regele Fer­
dinand 48.) Ha megfelelő pénzösszeg fölött .rendel­
kezik, azt hisszük nem fog nagyobb akadályokba 
ütközni, hogy kijusson.

Szatmári elvtárs. A nyilvánosság kizárásával 
megjelenő lapocskával nem tartjuk érdemesnek fog­
lalkozni. Röpködése senkinek sem árt, mert ugyan 
ki olvassa a keresztényi szeretetet hirdető, de ugyan ­
akkor gyülölségetj szitó, orgoványi lelkű lapocskát . 
Sem a donisták, sem Lloyd George nem fognak 
belehalni a marásától. Nem ezeretnek bennünket ? 
Istenem, ezt is kibírjuk valahogyan. Van egy ta­
láló arab közmondás : A kutya ugat, a karaván halad.

\V. Salamon, Avasfelsöfalu. Erdélyben — 
tudtunkkal — ninos zsidó ieánynevelőintózet.

R. István, Nagyszenimiklós. Teljesen igaza 
van. Ezt éppoly Örömmel állapíthatjuk meg,, mint 
amilyen örömöt szerzett nekünk önérzetes zsidóságá­
val. Dehogy is tartjuk mi többre a kolozsvári tarbu- 
tistákat, mint a temesvári lyoeum diákjait. Nekünk 
egyaránt kedvesek a diákjaink és sok tekintetben 
mé» büszkébbek lehetnénk a temesváriakra. Annak, 
hogy mégis a kolozsváriakkal foglalkozunk többet, 
egyszerű magyarázata »van: itt vannak, előttünk 
élnek és dolgoznak, mig Temesvárról a legritkább 
esetben kapunk értesítést. Mi ugyanoly jóleső ér­
zéssel írnánk meg bőven, hogy a temesvári lyceum 
negyven érettségizett diákja közül csak négyen 
mentek lateinemek, mint ahogy a Tarbnt-diákok 
ipari pályákra való készüléséről beszámoltunk. De, 
mint jeleztük, nem bennünk van a hiba. Küldjenek 
tudósítást és mi örömmel helyezzük a temesvári 
licemnistákat a Tarbnt-diákok mellé. Salom!

W. Herman, Felsővisó. Wenden sie sich zur 
Administration des „Doar Hajjom“-e> Jerusalem.

H. Naftali, Davideni (Bukovina): 1. Egy
szakképzett felsőrész készítő mindenütt megélhet. De 
tudtunkkal a Braziliába kivándorlókat nehéz testi 
munkára alkalmazzák, amit éppoly kevesen bimak 
aL mint az éghajlatot. Kanadában viszont kisebbek

-- lilntifiságnh 1 térwv-joeck aa Egyesült
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Államok gyári munkával árasztják el a ma má 
nem elóg fejlett piacot. 2. Valláeos zsidó életet ott 
óppenugy élhet, mint idehaza, ha nem igazodik az 
ottani reformzsidósághoz, amelynek héber tanítóra 
— sajnos — alig van szüksége. Nagyon gondolja 
meg mielőtt kivándorolna. Bővebb felvilágosításért 
forduljanak valamelyik hajójegyirodához.

IA nyomorultak *
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fa
művészi kivitelű v®sPÓZbátort

SPÄhSt Marosvásárhelyre ^ctek,ntseig a
_ SZÉKELY és RÉTI

ERDÉLYRÉSZi BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. bntorteraett 
Asztalosok fgrnlrszflkségleteikct legolcsóbban itt szerezhetik be

FabrfcS
de case de báni

Geldschrank-Fabrik 
Pénzszekrénygyar

JAKAB FI & CO., *
TIM I $ 0 ARA j p

Str. Timofei Cip. I i 
(B&twány-utca) 3. szám I W 

Telefon 12—38 L

Kópvieeletek Erdély 
részére kerestetnek

5 hanemÖnmaga ellen vét
Nagy és Szilágyi
túl festeti és ttsztittatja ruháját. Cluj, gyár Strcda 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos- 
sttth Lajos-trtca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

Róka, kelme, tjzőrmefestés, 

vegytisztitás legszebb kivitelben

KRISTÁLY
nál Oluj. Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban

Eredeti gyári 
árak! Eredeti gyári 

áraki

_ „HELIOS11
kötött-szövött áru gyár lerakata 

Cluj, Piafa ünirii 
(Főtér)

7.

Óriási választék kötött és szövött 
árukban, harisnyák és kezdőkben!

Az . Uj Kelet* hívei
nyomtatványszükségletüket

a

„Kadima“-nyomdában
wndeljék meg

Szigorú szo.nbstí murkaazOnciot farit

Amerikai pénzemberek Romániában.
Bukarestből jelentik : Edward T. S totes bury és 
Morris R. Bockins Bukarestbe érkeztek, hogy Ro­
mánia pénzügyi és gazdasági helyzetét tanulmá­
nyozzák. A Morgan csoporthoz tartozó amerikai 
vendégek Varsóból jöttek és Bukarestbe jövet a 
Domavatrán üdülő Bratianu Vintila pénzügymi­
niszterrel tárgyaltak.

Jugoszláviában követelik az export­
vámok leszállítását. Belgrádból jelentik: A 
Jugoszláv közgazdasági körök az utolsó időben 
élénken támadják a kormány vámpolitikáját. 
Főleg kifogásolják, hogy az összes vámkérdése­
ket kizárólag kincstári szempontból a pénz­
ügyminisztérium révén oldják meg anélkül, 
hogy a kereskedelmi minisztériumot a kérdés­
nek a kereskedelmi politikai vonatkozásaira 
nézve meghallgatnák. A zab kiviteli vámját 
már régebben tetemesem leszállították, anélkül 
azonban, hogy az árpa kiviteli vámját, mely 
szintén igen fontos exportcikke Jugoszláviának, 
leszállították volna. A Jugoszláv sörgyárak 
árpaszükséglete biztosítva van, aminek követ­
keztében az országban nagy árpakészletek vár­
nak kivitelre. Az export azonban ez idő szerint 
nem konkurensképes, mert azt a magas export­
vám lehetetlenné teszi. Ezért az eddigi 100 
dináros vámnak 25—30 dinárra való leszállí­
tását követelik. Ugyanez áll a hüvelyesekre is, 
melyeknek mai 200 dináros vámtétele minden 
konkurenciát kizár. Itt is 75 százalékos reduk­
ciót várnak a termelők. Hasonló panaszok 
merültek töl az olajmag kivitelére nézve is. 
Panaszkodnak továbbá a sertés exportőrök is, 
mivel főleg a disznózsír kivitelét akasztja meg 
a kormánynak lehetetlen vámpolitikája, az 
exportőrök erélyesen követelik, hogy a ki­
viteli vám kérdéseiben szervezeteiket is meg­
hallgassák,

A mai valutapiac
Nagy hossz a belföldi pénzpiacon. Nagy kereslet 
a külföldi devizákban. Zuhan a francia frank. Szi­

lárdul a német márka
(Kolozsvár, augusztus 10. Az Uj Kelet tudó- 

silójától.) A lej Páriában ma is változatlanul 
! v°h. Ennek ellen ere a francia trank a tegnapi 

zürichi utótözsdén elért 31‘30-as árfolyamról a mai 
nyitásnál 31‘00-ra esett.

A francia frank nagymérvű esése a lej újabb 
közvetett esését idézte elő. A délelőtt folyamán 

. m^r hónapok óta nem tapasztalt kereslet volt a 
I külföldi devizákban. Általános vélemény szerint a 
j irancia frank esess nem állott mear és újabb esés
• várható.

A német márka a mai zürichi nvitásnál 30 
j poEtot szilárdult. A zárlatnál újabb 30 pont emel-
• kedéssel 1.00-ai jegyezték. Azonban nem bíznak a 

tartós javulásban és igy nincs is kereslet.
Irányzat: A nyugati devizákban szilárdulás, 

francia frankban, német manránan hullámzás
Augusztus 10-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt 

8000—9000 külf. magyar koronát, 
12000—13000 belf. magyar koronái,
8*55—8*56 francia frankot,
2-60—2-61 svájci frankot,
0*47-25—O 4772 dollárt,
1120-1125 olasz Urát, 
1300000—1400000 német márkát 
34009—34300 osztrák koronát.
1644—1646 cseh koronát 
0*10-30—0*10*35 font sterlinget. 

Valutapiac augusztus 10-én:
Bukarest Devizák: Pária 1180, London 950 

Newyork 209, Róma 880, Zürich 3850, PráJ 
618, Bécs 30-00, Budapest 130, Berlin 65.

Bukarest. Valuták: Napoleon 724—725 
márka 145—155, léva 170—200, török lirá 
115 — 120, font sterling 915—917, francia frank 
1180 — 1200, svájci frank 8770 — 38, lira 860 
—865, drachma 205 — 210, dinár 209 — 9)0 
dollár 209—2098/é, lengyel márka 10—11, osztrák 
korona ~S 29. magyar korona 85—90 
korona 600—605. ’ *eh

Rothmann Márton s^abókeiiékck á*"' * ■ Bt.lm,
JS ?

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 1-25—7nT 
Newyork 546*00—649, London 2500—2509’ 
Pária 3110—3120, Milano 2340*00—2342*? 
Prága 1600*00—1600*00, Budapest 372—31/’ 
Belgrád 595—595, Bukarest 275—275 Va ■ 
23—25, Becs 77*00—77*00, Bécs lebélyeg^tt 

Páris. Nyitás: London 8030, Newyork ITka 
Berlin 5, Róma 7520, Prága 5150, Bukar« 
860, Zürich 321*00, Bécs —, Varsó —.

Újabb devizaautorizációk. A kolozsvár- 
Mezögazdasági Bank a mai nappal devizaátutalál 
sokra rendezkedett be. A bank ugyanis megkapta 
a devizaautorizációt és módjában van devizaüzletek 
le bonyolítását eszközölni.

A bankszindikátus ülését elhalasztották.
Megírtuk, hogy a bukaresti bankszindikátus au» 
15-én országos érdekli ügyekben értekezletet tan 
Ezt az ülést azonban több előkészítés alatt lévj 
tárgy miatt elhalasztották szeptember 16-ára.

Az iparkamarák küldöttsége. Az iparka. 
tnarák küldöttsége — mint azt legutóbbi azá- 
munkban megírtuk, — a napokban Bukarestbe 
indul. A kolozsvári iparkamara távirati utón 
értesítette az ország összes kamaráit és más 
gazdasági egyesületeit, hogy a küldöttség aus 
14-én indul Bukarestbe. A deputációt, ° m2 
ismeretes, Negrutiu kamarai elnök vezeti. JEz- 
zel az akcióval egyidejűleg, előző tanácskozó 
sok után, a kamara meg fog állapodni abban 
a Schwarte Jakab-féle pontosatok közül me­
lyekre nézve indítson nagyobb ;és kilátásosnak 
ígérkező országos akciót.

Megalakult a hidaimási Sfatul. A Sfatul 
Negustoresc kolozsvári központja, mint ismere­
tes, Hidaknásón megszervezte az ottani Sfatul- 
fiókot. Eddig ötvenen jelentkeztek az ottani 
csoportba, de elvárható, hogy még tizenöten 
jelentik a Sfatulba való belépésüket. A kis 
város kereskedőinek ez a szervezkedése min- 
d ónképpen mutatja, hogy a vidék is megérti 
és átérzi a tömörülésnek a mai időkben való 
fontosságát.

Román-jugoszláv-magyar tárgyalások a 
bánsági vízmüvek ügyében. Temesvárról jelen- 
": A magyar kormány felhívta a román és 

j -tgószláv kormányodat, hogy a három ország 
mindazokat a hyaro-technikai kérdéseket, fő­
ként a bánátiakat, amelyek mindhárom államot 
gőzösen érintik, egy közös konferencián ren­
dezzék. A bukaresti kormány eddig nem vála- 
:-zoit a budapesti kormány ajánlatára, a belgrádi 
kormány azonban mostan foglalkozik vele és 
hir szerint elfogadja az ajánlatot.

SPORT
Szlovenszkói magyar válogatott csapat 

agV'varadon. A Czs A E-MLSz és a román lab­
dám^ ószövetség már hosszabb ideje tárgyal válo­
gatott labdarugó mérkőzés létrehozása ügyében. Az 
LiS7 mos., úgy látszik, dűlőre jut olyformán, hogy 
a CSAP MLSz egy reprezentatív csapata kisebb 
mrát tesz majd Románia területére és ez alka­
lommal Nagyvárad, Arad és Bukarest város válo­
gatottjai eher fog síkra szállani. A CSAP válo­
gatott csapata valószínűen Pozsony válogatott né- 
^en fog. szerepelni. A túra előreláthatóan augusz­
tus végén kezdődik és egy hét keretén belül be 
is fejeződik.

A jtida Makkabi veresége Belgrádban. 
Az újvidéki bajnokság első helyezetne, a Juda 
Makkabi vasárnap Belgrádban ‘a Jugoszláviával 
játszott s a belgrádi bajnoktól 9:0 arányban sú­
lyos vereséget kapott

Haggibbor—KAC. A pályanapos KAC 
uem tudott vidéki ellenfelet találni, ezért a 
Haggibbort kérte fel vasárnapi ellenfeléül. A 

aggibbor elfogadta a meghívást és igy vasár­
nap előrelátható izgalmas küzdelemben lesz ré­
szünk. A két csapat mindenkori találkozását 
aay7 ^rdeklöd':s kíséri és valószínű, hogy a 
vasárnapi találkozás is rekord-közönség részvé­
tele mellett fog lefolyni.

I A nyomorultak I-- - S
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Mégis csak CZ1NK fest, tisztit vegyileg
rövidáru raktá.-s. Eladás S’P,*U|M) 2. SZ.
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bőrönd és sportcikkek árugyára

CLUJ
Strads Regale Ferdinand 77.

Qtyix: Str. Bucovina 4.

Utazóbőröndöt 
Férfi nyári divatövet 

Football-labdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás!

SSS

$&MZETKÖl'

A ícekcdvezóhfe beszerzési forrás Románia minden MtesKeaojc, iparosa es
gazdája részére.Csehszlovákia leghíresebb gyárainak míntakíállítása!

Kivételes kedvezmények a résztvevők és látogatók részére:
33°/o-os kedvezmény valamennyi csehszlovák vasúton, 75®/o-o* vizumkcdvezmény, lakás, 
tolmács- és hírszolgálat stb. Legitimációk, felvilágosítások, prospektusok és jelvények kat^ 
hatók a mintavásár erdélyi képviselőjénél: „Reclama Cluj, Piafa Un“el< t?“?f 

útleveleknek a csehszlovák konzulátusnál szükséges láttamoztatását is elintézi.

r>>:7íy

I BerUa 1-25-T^
2500—osS

2340-00-2343
índapeat 8*/.—MiiI ™~275. v3J 

r”s ‘»Myegzeu -J 
L° s.«eWyork !76j
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W A G
közkereseti társaság

Goldstein, 
laid és Glasner Cluj

Str. Vladimíré«:«
Vffkcs Kckmen-atca.) 17. szám alatt 

?* W Telelőn 519

Ad No. 67. ad VI. 1923.

Pályázat
A lugoti izr. hitközség iskolaszéke, egy iskolájá­

nál üresedésben levő tanító - tanítónői állásra pályázatot
kürdet. . „ , , ».

Páiyánóktól a »omáiHtémel is héber nyelvben vw 
jártasság és képesítés megkívánta tik. Képí«ná«á, Iwrt. 
családi állapotot, eddigi működést feltüntető másolatok­
kal felszerelt és a fizetési igényeket megjelölő ajánla­
tok £. A augusztus hó 21-ig alanti oimre küldendők. 

Lngoj, 1928 wugusetus 7-én.
A lagoji ke. Mtköeség tekdiaszékei

Df. Dobó Jenő s. k.
6025 elnök '

] Tábiaüveftt demyonok
korcsmái és mindennemű 

üvegáruk nagy raktára

Péter és Schwarcz
Cluj, P. M. Viteazul (Szichtnyi-iér) 34

____________________________ ______ 12 j
Legelőnyösebb beszerzési forr ás J

G6t-, gáz-,
rizx-ezetfk- és csatornázási berendezések 

valamint műszaki cikkek 
állandó nagy raktára. 

Cempicttc fördőesobabeieadczásek 
i «lányosán kaphatók

Feketeerdői üveg
és mindennemű

porcellánárut
legolcsóbban

Telefon 581

KereKes Ernő
áruházában vásárolhat 

Clnj, Calea Reg. Fenti need No. 4. 
Engross I Endetail! 1484

Betonkeverőgépek
valamint az összes cementipari gépek, 
u. m. cementtetőcserepek, betontéglák, 
üreges betonblokkok, cementterazzo, gra­
nitoid, járdalapok gyártására kézi és erő- 
hajtásra berendezve, formák, betoncsövek, 
kutgyürük, lépcső és egyéb építési anya­
gok gyártására. Teljes asbestcementpala- 
gvári berendezések, 1-a cementfestékek 
stb. stb. raktárról azonnal szállíthatók.

MODERNA
Építőipari Gépek és Radiátor Rt. 

Brasov, Kis ucca 12.

Árlapok és költségvetések díjmentesen!
Mielőtt cementipari gépeket vásárol, kér­

jük raktárunk megtekintését!

1 Telefon 81. Ládagyár Fióküzlet:
Egeres

li Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezett 
m es szétszedett részekben megrendelésre azonnal m 
jj készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1*» UJ

Sajovics és Lebovits |
Cluj, Strada Cernaujl (volt Kajántól-ut) 1 szám \v

Ősz haja
visszakapja erődet! színét a ?

f

ajregenerator \
néhányszor! használata által.

1 tree ára hasi- QA 1a|
nálati utasítással

:
*

Kapható kizárólag 1511 \
ram DB06ÉBU Tlrga-Mnre; £

s

Ha eredményt akar elérni, hirdessen az „UJ KELET“-ben!!

Líszíer5accó ésmellények 
iQiüTlisZ nadrágok

Tel. 
431.

cégnél Cluj, 
Plata Unirei H.

Természetes és 
szépített földfestékek 
elsőrendű minőségben 

Különlegesség: 
Falzöldek minden 

árnyalatban

T

Astra festékgyár
Cluj-Jucul de jós

Központi iroda: 
Cluj, Strada Regina 

Maria 25.
Telefonszám : 2—41 

Sürgönyeim: 
Astra, Cluj



Szombat, 1928 anj

Szombat, 1923 attguaztas ÍjUJ KELET Comnnftatea Izrj
,vy[
1923. K"3Hirdetmény

Tudomására hozzuk az érdekelteknek, hogy f. évi 
augusztus 16-án reggel 8 órakor árverés utján eladásra 
kerülnek a szamosialvi ötödik repülöosztagnál a követ­
kező tárgyak:

Első tétel; 1000 kilogram ócskavas (átalakított 
felszerelések)

Második tétel: 200 kilogram régi acél (kiselejtezett 
reszelők, tengelyek)

Harmadik tétel: 90 kilogram kaucsuk (kiselejtezett 
gépkamrák1"

Négyére tétel: 800 kilogram kaucsuk (kiselejte­
zett autókról.)

Az árverés zárt ajánlatok által fog történni a 
közjogi szerződésekről szóló törvény 72—83. szakasza 
alapján. Az anyagot és az árverési feltételeket meg lehet 
tekinteni bármely napon délelőtt 8 és 10 óra között 
Szamosfalván az V. repülöosztagnál.

Andrei őrnagy.
az V. repül öoMtag ptranrtttoki

ÍGárdi és Társa íE }
♦ fényképészeti műtermei ♦ |
I Clnj-Kolozsvár, str. Sagnna f ^ l 
: (v. Bartha Eiklós-ntca) 13 ; v & f

jjpK óra

ybbpeip f
nrwa r* ^scH

,,n tt-u
,*« s5iD n tr-A&y; D^aKErdélynek legdusabtmn felszerelt rövid-, nürn­

bergidiszmü- és játékáru nagykereskedést

NUSSBAUM TESTVÉREK
TARGU-MURE?—MAROSVÁSÁRHELY 

Telefon interurban 200 

Eladás csak viszonteladóknakt

■uns ípN -m
-ip:ic s fKt nfsp K-c írt J 
cyn psiöJK ccss: ssitwdjw 
-rmí-a pereiscp: cm pf

ö^tcttr *V7 frd
.eyrnjB jwjcr

.pn? yn
Jacob Rosenzweig ]

.DPTÄ-C

Alulírott orth. id 
pekre kántort óhajt ahWezssr S. elsőrendű kántorok é 
csengésű erős hang fd 
énekkarral elöimidkod 
rint. Útiköltség csak 
ritve. Oradea-Mare, Ii
Ullmann Ábrahám

hitk. főjegyző ,

kalap és uridivat áruházába Cluj, Cal. R. Fsrdinand 6

megérkeztek a legújabb 
őszi kalapujdcnságck ff

Férfi „Gy ukits“ keménykalap mig a
készlet tart Lei........................... 550.—

I-a nyúlszőr keménykalap Lei . . 36(X.—
I-a gyapjú keménykalap Lei . . . 285.—

Nagy
választék férfi fehérneműk­

ben I

SIRPINOL
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. 
Úgymint: tüdő- és hörghurut, köhögés, szamárkö­
högés és tuberkolózis ellen. Mindenki kérje házi­

orvosát, hogy „Sirpinol“-t rendeljen.
írható minden, ggógyszmárban

Készíti: Meri Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer­
tára, Reghinul-Säsesc

Cemenltatea ßlsericeascäl

.inai
b$2 137D'7r2n8fc ->r 
“ÉnrSK V'12 enpÉfcj 

Dymie jj?ű

pjyMnjn pn .pee 

[jnsDNC -ijh xyv'r:

W\

Nyomdák
Dobozgyárak

Könyvkötészetek 
fiai! símébe!

Mégis csak legjobb 
a késnélküii borotváló 
por, amely az ország 

legrégibb 
gyártmánya

\ ■A?*'1tii.Ml S

iiV Dr. Salamon Rosenfi
JCTfrCRASOLIDEAL

BÚTORÜVEGEKET TUKRO5 Kapható 1-es. 2-es és 3-as minőségben (utóbbi a 
x legerősebb) iji, ijz kg. szép kiviteli! csomagolásban. :
2 5 kg. vétel franco-franco lei 130"—, kisebb meny-. ' 
S nyiségben lei 30-— kgkint. Óvakodjunk az árud- j 
s más utánzatoktól. Csak az„ídeal* felírása valódi

3 Reszüng József fodrász
x Cluj, Galea R. Férd. 30. (a nagy vasaid mellett).

eeoHOiKWOWowoototeQWOMvteoe^

Typegraph G. m. b. H. Berlin:
Universal ,,5‘- t.pusu szedőgépek és alkatrészek
Pranken thai Schnelícressenfabrík, Frankenthal: 
kö és könyvnyomdagépek, kórforgó (rotációs) gépek
Heidelberger Schnellpressenfabrik, Heidelberg: 

automatikus kiszolgálása tégedy gyorssajtók
Chr. Mansfeld, Leipzig: 

könyvkötészeti és cartonage gép'ek
Kl.Rghari-eche Schriitgisserei u. messioglioiea- 
tab.'u:, weigzig: cím és kényérirás, rézléniak.

Szállítunk raktárról:
a legkitűnőbb minőségű festéket, hengermasszát, 

tücőcrutot és a nyomdaiparban használt 
öíízcí anyagokat.

. Pályázat t
Az Oradea-Mare-i ( 

tftőrendü héber óvónőt 
Jőládim számára. Pály 
okmányaik másolatával] 
Valamint fizetéci igényül 
sági elnök cimére mielí 
léével töltendő be. 

Oradea-Mare. 5683.
,6020 VVeísz 1

Bárok, csillag és vlrárcstezt'l "• csal,
Llcyd H79 valamint adott rajzó!: után

. n művészi kivitelben készít \
HUNWALU, üvegcsiszolda és tükör iwára »
CLUJ—KOLOZSVÁR, Str Vlahutc (volt Bolvai-utca) No. 3. 5 

Hibás tükröket újra fonesoroz jj

} Iroda berendezések 4
0 f&püzemö asztalosműhélyé- $
£ £\OjP^I2^tZ ben olcsón szerezhetők be A

I Cluj, Honvéd-utca 92 \
Vágott és yrágatlass tűzifát

waggon, öl és mázsalételekben, úgyszintén
Meszetf Cementet és Gipszet

legolcsóbban szállít a

* onmo
prrarip x x p:"t: 
5-tW bm rr 
J íjn 5?£'ip;vK Q

*n*d)
•pvtip

: vcD
Rosenzwe

°luj, Str ad a R

ca R.-TCALCIT MÜVEK R.-T
Sír. Dragslina (v. Feííegva?i-ot) 9
Telefon interurban 11-06

I ElsőErdélyrésziÉkszerárngyár I
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon interurban 2—13 * Sürgönye.: Juvaere. Cluj j

Ékszerárúgyárt&s, nagykereskedés I
FogásxaU arany Arany, axiist ás í
és forrasrtó :: piaitnabaváUásl í

í Kienzle és Schwarzwaldi órák képviselete, gyári krakata |
Csak viszontelárusitóknak!

eleíon

f m8 oltott mész 400 lel

^ ♦♦ \

EZÜSTARUGYARTelefon 494 Telefon 434Sósav
CLÜJ-KCLCZSVÁR, Str. Avram láncú Gyárt**

mütri^í . 
zárt, 

ée "vite

gyarapodik vagyona Petőfi-utca 3
Kénsav ha levélben vagy személyesen 

o o adja fel rendelményét c o üstöt

ZZ bőrgyártáshoz szükséges vegyitermékek, Meister 
♦♦ Lucius és Badische aniiinek nagy tételben érkeztek
\l HstSmár ÁrufcrgsSms H.-T.
ZZ íűszer-, lesték- és gy^armatárakereskedés ensros és 
Zi detailosztályába Cluj, Str. R, Maria (Deák Ff-u.) 42

abh áron vesz!
evör.sz -mzöscei, 'lisztáfgyakatM rutsáz

rövid, kötött, r. rmcergi és papirkers4
Cluj, Piaía Mihaiu Viteazul

onteia.dóí

ZZZ&ZtiOZt xtxttzxtzzxttzz Telefon 4-82, Sürgönyeim; Tacánal Ciuj

S $



Comunitatea Izraelita Aut. Ordoxä Dej.
\p ~»rx 'ntrx wx

.npjxp
^BrK '*«'*'Jistmx’w -istyyn “rtp<

«mm» eatjaw -
ySws» jnwr xTPi 3"iy

• .prctjts- ix :
•txr.'jr* i?""3 i'x isocx-i auwui» -w njiinriSD cyc 
^ Syt y«D”X3"9a p DTXt^Kflp l'DCiiflpMiP |J»
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^-c rrrciyey; c?n fx -in crustrarTtste -uw njaHn 
.ycincixat «•'HEXT -in fimte ruu .inmixna aamrnx cw 

.err:^ {»rerun jn 112 |m?n ipöCKpy;"^
.p-B? romopy r1? ^yvm ,rn ,13

Jacob Rosenzweig 
' .syift'c flOIS-L

Szombat. 1923 augusztus 11
‘:> augusztqg

,tyjn dn:"ey;e
230.-1923. N'3

egbetegedései eilen 
öhögés, szamárkö 
denki kérje házi 

t rendeljen
szsFíerban
ereszt“ gyógyszer 
c

. Berlin

ipzig: 
ge gépek

UJ KELET 11

m

Nándor Klein 
.-Ssttí

Pályámat
Alulírott orth. izraelita hitközség a nagy lume­

nekre kántort óhajt alkalmazni. Pályázhatnak olyan
elsőrendű kántorok és elő imádkozok, akik tiszta 
csengésű erős hang felett rendelkeznek és képesek 

ekkarral előimádkozni. Fizetés megegyezés sze­
rint. TJtiköltség csak a meghivottnak lesz megté­
rítve. Oradea-Mare, 1923 aug. 6.
Ullmann Ábrahám Friedmann Ffllöp

hiti főjegyző tcmplomfigyi elnök

Ceaonltatea Blsericeascl Ad. Orth. iar. Refhinnl-Sásesc.

npjKp. to
t srx jn:nöy: «snprax «"a 

pvyryz rj nno 10 2'T& cj?r\x praoxD 
7?: ipy7:'anxfc njn d'diö en'i prrns n*n 
•fcnrrx B'e tnyEfcx rr j;;xe dbiö rr níen

— - iTi:y:"s dj?tx«c ]y\::'^ytyy^ mzp *>;’*' jyu 
sjn;>r;“CtfE;? x^yyiy: erx mix« jtié 
jyjptínpa pi .pjeexpr'xnjn'x ,B^xiy;
jitcxc ip*r xywryt jyryBvyrr xvi pmy«

♦JpiStt
Dr. Salamon Rosenfeld Daniel Pixel

«cjtf-c 6026-1. .-.ftex:

epek es alkatrészek y
r:k, Frankcnthal: 

i(rotációs) gépek f
Ibrik, Heidelberg:
Igeíy gyorssá;tok

a. nessinglínrcn- 
'ériras, rézléniak.

irró!:
tét, hengermassoát, 
trban hasznait 
tat.

Pályázat óvónői állásra
Az Oradea-Mare-i (nagyváradi) Mizrachi szerveset 

áiőrendü héber óvónőt kivin alkalmaim a helyi G-án- 
JSádim számára. Pályázók kéretnek beadványaikat 
okmányaik másolatával, eddigi működésük leírásával 
nlamintfizetéci igényűi megjelölésével alulírott bízott­
éi elnök címére mielőbb beküldeni, Az állás október 

vei töltendő be.
Oradea-Mare, 5683. At hó 24.

Weisz Kálmán (Plata M. Viteazul 10.)

’DnniD conns' T6 rejm
|> " y ,C C I im > í. I>>- ti U> I I

n yrc b'?x nn x yx oxi ,pb'nw&ü 
'Vi yfr'prx mii ptip-iisíx ix:

Telefon 2-26 » . .. |>VZ Cz,/>u U ulw^N.ip
jv;'T>v-6.M2 T”ip:5r;;ip p;cxi;

: ycDjmx
f. Rosenzwetg Miederfabrik 
Glujf Siratta Regina Maria Mr> 6»

hia^i!5ÍVlE?!|^5ímap 1

fx bnxccyn i'x .c1;*!:

^usi»=v 0,
ée vite- faggyút Va$ztott

ilürgSny^xmi 
HIŐRDiSZM USYA8» 
TELEFON: r
MITERURBAN.vA

J

A

bőpXpi
RÉSZVÉNYT/
' ‘SATMÁR; o 

NÁGYROMA'SHA €LS6 (3p 
LEGNAGYOBB BŐRDÍSZMŰ 
BŐRÖND EB TÁSKA ÁRlia» 

- •6YARA*

FOS
1253

*
*

Karlsbad! 
porcellán 
e d é nye k, 
tábla-üveg.

EndefsiS
Mindenféle
poharak,
demyonok,
palackok,

O-R-G-A
a legtökéletesebb kixitela román, magyar és 
betürendszerrel jutányos árban kaphatók:

EMIL BLAGA 
CLUJ

lámpairuk bármily mennyiségbenlegelönyösebben

: AUSLÄNDER LAJOSNÁL i!
CLUJ,

Pia^a M. Viteazul (Széehenyi-tér) 39. Telefon 9o4,
.. .......................................... *♦*••♦♦♦♦♦♦♦<

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
Női és férfi óvszerek nagy raktára

SAS-PASSAGE - SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK, MŰLÁBAK

BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD. LONDON

SF. Emhiricos & Go.
BUCURE § T

Úonstasifa

A legnagyobb tengerentúli 
luxusgőzösökkel, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pireu 
és Palermo érintésével direct 
New-Yorkba.

értesítés:

I,
d

TRADAPARIS No. I.

r* G c t New-York

Átszállás, vesztegzár nélkül. 
Az utazás tartama 16 nap. 
Az utazás vonalainkon a 
legelőnyösebb, 50%-kal ol­
csóbb és lejben fizetendő.

Értesítés:

&

A „CONSTANTINOPLE“ luxusgőzös indul 1923 szeptember 4-én 
A „MEGALLI HELLAS“ 22.000 tonnás gyorsgőzös ind. okt. 4-én

Kajüttfk, jegyek fenntartása, valamint bármely információ végett forduljon központi Irodánkhoz,

M. EMBIRICOS & CO„ Bucuregti, Straefa Paris No, h

i Ajánlja: Fűszer, gyarmatáru, export-import t
I fininnialo ITot«ßclr<iHplmi I? -T cikkeit! A Temesvári Müaelom Concemhez Marosvásárhely 
; wvivíIICb&v *»vl vDlaviiviuM »!■ *s tartozó összes malmok lisztjeinek íolerakata iHHiiiiiiHKHariiiiiiiiimiiiiiitiiimit!^^ ttartozó összes malmok lisztjeinek íolerakata
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APRÓHIRDETÉSEK
1 Apróhirdetések egyezer! köziért dija «záranként 2 Irt.

Vastagabb betflveí szedett szavak 8 lel. Legkisebb apró- 
í ülrdefts dija - 10 szóle - 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
* semmineme felvilégositaet nem adónk. A beérkező aján- 
! latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
‘ vidékiek a kívánt címre továbliittatnak. Erre a célra a 
: hirdetés! díjon kiről 2 lei 60 báni bélyegkőlteég fizetendő.

«aaaaaaaaaáaaááB
t Használják fel ► 
é az alkalmat f ^
4 Csak ma szombaton ►
* 4s holnap vasárnap ►
* vásárlók fogsor* t £
< 8 régi törött mű* ►
« fogakat .Fizetem ►
^ a legjobb árakat.
< Central (v. Központi) ►
1 szálloda. Szobaszám r
<5 10, d. 6 9—12-ig és ►
* d. o. 2—7-ig. ►'
aVTTTTfTTTTTffta

Keresek háztartásom 
vezetésére zsidó leányt. 
Silbermann Józsefné Ora­
dea-Maré, Calea Victories 
y. sz. 6023

Zongora, alig használt. 
Jtekete, keresztfanros, Koch 
Ixorsel, eladó Kohn Adóit- 
nál Alba-Iulia 6025

Segéd, jó megjelenésű, 
ki románul beszél és kira­
katrendező, azonnal 1 el­
vetetik. Bodner B diszm ii- 
és játékáruház Cluj, Calea ; 
Victoriei 5. 6021

Magas lelépést fizetek 
3 szobás modern lakásért 
lehetőleg Erzsébet, Farkas 
vagy Majális-utón. Közve­
títők is díjaztatnak. Leve- j 
leket magas lelépés jelige # 
alatt a kiadóba.

Száraz kenyérhulladékot 
keresek megvételre. Strada
Pata 34.
canaQ3G3C'3mG5D
E Textil- 

engrosisía
jj állását vezetői vagy 
C utazóival Erdély 
y vagy Bánát na­

gyobb városá­
ban felcse­

rélné.

Elveszett- a Mikes Ke­
lemen és Eötvös utcákon 
egy ezüst omega óra. E. H. 
monogramal bevésve. Meg­
találója illő jutalomban ré­
szesül. Ecksteinnál. Mikes 
Kelemen-u, 17.

Ta!of on 758
A ARADANA SOC1ETat

INDUSTRIE ‘ k___________________ ^ONIMA

★ Románia legnagyobb textilgyára árad
arad; tevt * ^rsasäq

*T/igyár rész.ve^

Totefon 758

JN.
Sx

r

zá

Rézm üves, rézöntő 
és gépjavító műhely
CLUJ, Széchenyi-tér 32.

KOROM J. 1465

zrr
S&8Z

KÖZVETLEN ÚTVONALAK - #
BUKARE/T - TEME/VÁR - NAGYVÁRA!! is HALMITÓL

y,

6amburQ-
Bvéma

Bntroerpm-
Cfi^nbourQon

c
i0
S3

A román, német, magyar 
nyelvben szobán és írás­
ban perfekt. Erdélyben 
bevezetve. 32 éves, gyer- 

__ mektélén, nős. - Szives □ 
Ej megkereséseket.Engros- 3 
B Ma* jeligére a kiadóba Q 
P - a . 3
c3D3Bcac3cacaca3

a a 3 
a ei 
aÍV
a
13 
a
13
a 
a
^3
13a . „
C3 1 -5?

KEBESZTUL
A VILÁG LEGHÍRESEBB GŐZHAJÓIN

9»BB8!Il!SiSPSn!lire;Sffl»IU«Bűa

Hmmka-
Uanaőa-

ftrgentinia
Sevillába

*••••••••••• *• •••••• ••••••••••♦. .......... .
Telefoí raefon
2— 1 < i-84

VADÁSZ &C0E
vízvezeték-, csatornázás- és villámoevilágj. 

tás berendezési vállalat. Üzlet: Str. 
Universitarii(volt Egyetem-u.)2 

Műhely: Str. Baba Ncvao 
(volt Bethlen • utca)

11. szám alatt

vf

E- tüüifei i ■■■.:■ 2% ..
jjjLÁÜ-ISliB ho, el

1!
m

eSBaiXS'-t iEUUUUi : A iMawntitnwmühtiu

-11"-

^^T.r- ti. 
c>r »33

Magán vizsgára, a gim­
názium vagy a polgári 
iskola bármely osztályára 
felelősség mellett készí­
tem elő internátusomban 
elhelyezett tanulókat, kik 
talmudot is tanulhatnak. 
Nagy József őrt. igazgató- 
t&nitó Cáréi-Marii. 5947

HETENKINT 3-SZORI HAJOINDULÁSSAL 
* AMERIKA-És KANADÁBA 

I GYORS KÉNYELMES ÉS BIZTOS. A 2 ÉS 3 OSZTÁLY BERENDEZÉSE % 
$2 **.VAGY6SZEMÉLYES KÜLÖN KABINJAIVAL FELÜMÚLHATATLAN}, 
% ■ V— ELSŐRENDŰ NEME T KONYHA ÉS KISZÓL GÁLA S.
IPROSPECTUST ES HA.J0MENETREN0ET INGYEN ÉS BERMENTVE KÜLD

Villamos vasalók, főzőedények, csillárok, 
Tungsram-féle izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

ROMÁNIA LEGNAGYOBB HAJOÜGYNÖKSÉGÉ á
DÍJTALAN FELVILÁGOSÍTÁS ÚT LEVEL'ES VIZUMUGYEKBEN.

LEVELEZÉS MINDEN NYELVEN - ÍRJATOK AZONNAL! §
Í5íííöíiZó5«!!5S5<^^í55í4íííí^^

Ép ü Se iü vég ezés\ 
k é ßk ere fezén,
kávéházi, vendéglői, háztanú 
cikkek, demicnck, táblaüvee 

. lámpaárukés porcelián edénye; 
bői legolcsóbb beszerzési torra

Auslände*
Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár. Cal. K Ferii 
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. a 
alatt, az Uránia palota mellet1
Engros ! Endetasl I

-iC’c nts-iN -er 'Pissns

Szalámi
éa mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban állandóan frissen kaphatók :

Lebovics szalámigyár
Cluj, Str. G. Baritiu (Malom-u.) 8. sz. 
Árjegyzék és *)^**"j kívánatra ingyen

ROTTMANN KAROLY ÉS TÁRSAI R.-T.
TIMISOARA —TEMESVÁR

GYÜMÖLCSPÁLINKA TER­
MELÉS,BORNAGYKERESKE­
DÉS, SZESZSZAB ADRAKTÁR 
SZESZDENATURÁLÓTELEP. 1364

KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓK

RUM ÉS LIKŐRGYÁR 
COGNACFŐZDE

Mindenki legszívesebben

l öpEps turul cipőt!
4 (Wesselényi - u.) visel, mert 02 elegáns,t^rlös és Jutányos

SftÄa mfér-féíe gyormok hintőpor

SZBRKESZTfiSt^ 
HIVATAL ÉS

Cluj,Kolozsvár,! 
L. Pop (Brassaij

Telefon: Szeri 
és kiadóhiyatal | 
Zs. N. Sz. — 1
A kéziratok kiz 
szerkesztőségne 
zendók. Kéziratéj 

adunk vi$

Clüj-Kolozsví

~Wo7zi
(Karlsbad, 

negyedik napjai 
-folynak. Az edt 
mozgalom fordt 
galom aj irány 
a harmadik ple 
és elkeseredett 

A cionista 
Weizmann dr. 
lemond vezetői 

A mozgah 
vonatkozó amer

Hatvanul
fn oontumai 
kiutazhat

{Budapest,
Az ügyészség i 
rolyi-forradadop 
ellen. A hatrvár 
a nemzet m^Áb 
tel vádolja a?p 
kétségtelenül be 
ráció lapjaiban 
a „Jövő -ben n 

Magyarország 
magy ar m 

Ezek a lapok - 
Magyarország t 
avatkozásra szól] 
szünet nélkül üi 
felelősségrevonás 
alkalmazhatók, 
csak magyar tér 
kekre vonatkoziJ 

A távol le^ 
maciam emelt v 
lofctak a vádakre 
titján kifogást je 
amely távollétüh 
lást. Megtőrténhi 
lyike salvos con 
és igy megjeleni]

* dón védekezhet.
A tárgyalás t 

utazhat ané
A vádirat 

sorolva azok a 
Magyar Újság*
Megjelentek és 
Magyarságot tá

A követk 
vadat:
, , Garami 1
a«os ellen tize 
. Hock Jám
»ozásnélküli
be]yen tartózke 

1 1 Lovászy \
I lak°s ellen tíz

1 , Hatvány I
iakos ellen hatr 
ft]i Jászi Ősz 
61ien tlzennégyi 

Buchinger 
lakos ellen héti 
L Kneter Bél; 

g -Nögialkozás

-eadbfíT ^
uoen 0un tett


